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A szovjet-orosz köztársaság is belépett a had- 
viselő államok sorába, amikor vasárnap hajnalban 
a Lengyelországban élő ukránok és iehéroroszok 
érdekeinek védelme céljából elrendelte a vörös had- 
reg bevonulását lengyel területre. Az orosz csa- 

patok teljesitették a parancsot és végig a lengyel- 
rosz határ mentén megindultak az ország belseje 

felé. A lengyel hadsereg, amelyet nyugat felől a né- 
metek szorítottak, ezzel két tűz közé került, elve- 

ett már a főváros is, a köztársasági elnök és a 
kovmány, valamint a diplomáciai képviseletek tag- 
jai elhagyták az országot és ezzel Lengyelország 
orsa beteljesedett. Rövid napok kérdése, hogy a 
émet és orosz csapatok összetalálkozzanak és 
engyelország megszállása teljes legyen. Ezzel a 
áboru első része befejezést is nyert és valószinü, 
ogy a németek minden erejüket a nyugati harc- 
onalon tömöritik. Az Anglia és Franciaország ál- 

Lengyelországnak nyújtott garancia alapján va- 
zínű, hogy Oroszország Franciaországgal és An- 

val is hadiállapotba kerül, de hogy orosz csapa- 
megjelennek-e majd a nyugati fronton, az olyan 
k egyelőre, melyről a fátylat Német- és Orosz- 

ág tudná csak fellebbenteni. A Szovjet nem ki- 

A háboru kitörésének tizenhetedik napján olyan 
ordulat állott be, amelynek jelentősége és követ- 

kKezménye beláthatatlan. Vasárnap hajnali 4 óra- 
or szovjet-orosz csapatok átlépték a lengyel ha- 

tárt, minden előzetes hadüzenet, sőt a diplomáciai 

iszony megszakitása nélkül. Az orosz csapatok 

vasárnap reggel a lengyelországi határ teljes hosz- 
ágában mintegy 800 kilométeres vonalon meg- 

ék az előnyomulást. A Szovjet ezt a lépést 
éjszaka, Lengyelország moszkvai nagy- 

ján a lengyel kormánynak bejelentette, de 
jegyzéket nyujtott át diplomáciai kép- ugyancs 

utiji államok külügyminiszterei- 
amelyekkel diplomáciai kapcsolatot tartott 

A Szovjet jegyzéke tagadásba veszi Lengyelor- 
szág létezését 
felléphető anarchia 
tározása indok 

ehérorosz és ukrán vidékeken 
megelőzésében jelöli meg elha- 

ara gyancsak vasárnap délben ujabb 
jegyzéket küldött a hadviselő az egyes semleges 
államoknak, amelyben leszögezi, hogy lépése nem 
jelent beavatkozást a háboruba és továbbra is sem- 

leges marad. A lengyel csapatok a vasárnapi nap 
folyamán több helyen megütköztek a benyomuló 
vörös hadsereggel. i 

Vasárnap hajnalban vette Chamberlain, angol 

, 
(Rad Moszkvából jelentik: 

tos vasárnap rádióbeszédet intézett 
ez és a következőket mondotta.: 

A lengyel-német háboru által előállott 

az orosz nép- 

a szovjet hadsereg 
a lengyel határt 

Londonban és Párisban kinos feltünést keltett a Szovjet lépése 

épte át 

A brit diplomácia a várakozás álláspontján 

Teljes feloszlásban a lengyel hadsereg 
van a nyugati hatalmakkal konfliktusba keveredni. 
Erre abból lehet következtetni, hogy a Szovjet kül- 
ügyi népbiztosa hangoztatja, országa továbbra is 
meg kivánja őrizni semlegességét, bár - vélemé- 
nyünk szerint -- ez most már nem Moszkvától, ha- 
nem Londontól és Páristól függ. Bennünket közvet- 
lenül az érdekel, hogy Romániának milyen a hely- 
zete az uj viszonyok között? Románia a legkorrek- 
tebb és legszigorubb semlegességet vallja, mert ez 
felel meg az ország érdekeinek. Ugy a háboruba 
belesodródott, mint a semleges államok kivétel nél- 
kül szintén a semlegességet hangoztatják Románia 

rányában, ami lehetővé teszi, hogy Románia saját 
békéjenek megóvása mellett fontos szerepet töltsön 
majd be a béke helyreállitására irányuló akcióban 
is. Őfelsége és kormánya a legnagyobb nyugalom 
mal itélik meg a helyzetet és az állampolgárok mil- 
hóinak nem lehet más feladata, mint a felelős té- 
nyezők ájtal nyujtott példát követni. Örizze meg 
mindenki a nyugalmat, végezze becsülettel és tisz- 
tességgel napi munkáját, mert ezzel szolgálja hoz- 
zátartozói és az állam érdekeit. 

A legujabb eseményekről következő tudósitá- 

sunk számol bhe: 
/ 

Mozgaimas vasárnap 
miniszterelnök a Szevjet jegyzékét és kevéssel ké- 
sőbb összeült a minisztertanács. Chamberlain és 
lord Halifax külügyminiszter a vasárnapi nap fo- 
lyamán ugyszólván permanens tárgyalásban állot- 

tak. A brit kormány számára adott probléma első- 
sorban az volt, hogy Lengyelországnak adott ga- 
rancia alkalmazandó-e Oroszországgal szemben, 
Egyes lapok szerint Anglia és Franciaország az 

orosz-támadás folytán automatikusan hadiállapot- 
ba kerültek a Szovjettel. 

Ugyancsak a vasárnapi nap eseményeihez tar- 
tozik, hogy Varsó védelmi parancsnoksága parla- 
menter fogadását kérte a német hadsereg parancs- 

nokságáfól, aki hajlandónak nyilatkozott a parla- 
menterrel való tárgyalásra. Előzőleg a német fő- 
parancsnokság erre vonatkozó javasiatát a len- 

gyel főváros védelmi parancsnoksága elutasitotta, 

amire a főváros tizenkétórás utimátumot kapott. 
Varsó sorsa ezzel megpecsételődött. A mozgalmas 

vasárnapi napon elesett Breszt-Litovszk fellegvára, 
miután a várost már szombaton megszállták a né- 
met csapatok. A légitámadások német részről he- 

vesebbek voltak, mint a hábora megkezdése óta 
bármikor. Bombázás folytán Lublinban nagy tüz 

tört ki, Siedlice város jórésze pedig elnusztult. 

Molotov: Oroszország védőkezet nyujt 
Lengyelországnak 

, a események következtében kiderült a lengyel ál- 
népbiztosok tanácsának elnöke, ilugielototut teni ele lam életképtelensége. A lengyel kormány csőd- 

bejutott és mindez igen rövid idő alatt történt. 

A háboru kitörését követő másódik hét Végétg 
Lengyelország elvesztette valamennyi ipari köz- 

pontját, a legtöbb nagy városát és kulturköz- 
pontjait és Varsó, mint a lengyel főváros már 
pem létezik. Senki sem tudja, hol van a lengyel 
kormány székhelye. A lengyel nép el van ha- 
gyatva, amit szerencsétlen vezetői idéztek elő. 
A lengyel állam és a kormány ténylegesen már 
nem léteznek. Ilyen körülmények között Szov- 
jetoroszország és Lengyelország között kötött 
szerződések megszüntek érvényben lenni. Olyan 
helyzet állott elő Lengyelországban, amely ve- 
szélyes a szovjet köztársaság szempnontjából. 
Lengyelországban bármilyen meglepetés bekö- 
vetkezhetik és ezek a meglepetések fenyegetést 
jelentenek a Szovjet számára. A szovjet kormány 
semleges maradt az utolsó percig, de a fent em- 
litett körülmények miatt nem tarthatja fenn to- 
vább semlegességét. A kormány nem maradhat 
közömbös ukrán és fehérorosz testvéreivel szem- 
ben, akik Lengyelországban élnek és most el- 
hagyatva ki vannak téve a véletlen szeszélyei- 
nek. Oroszország úgy találja, hogy szent köte- 
lessége védő kezét kinyujtani a Lengyelország- 
ban élő ukrán és fehérorosz testvérei felé. Mind- 
ezek figyelembevételével a szovjet köztársaság 
kormánya vasárnap reggel jegyzéket nyujtott 
át a moszkvai lengyel! nagykövetnek és ebben ki- 
jelentette, hogy parancsot adott a vörös had- 
sereg vezetőségének a határok átlépésére, hogy 
védelmébe vegye a Nyugatukrajnában lakó fe- 
héroroszok életét és vagyonát. Egyben pedig ki- 
nyilatkoztatta azt is, hogy szándékában áll 
mindent megtenni, ami alkalmas a lengyel nép 
megmentésére a háboru borzalmaiból, amelybe 
felelőtlen vezetői juttatták. Alkalmat kiván 
nyujtani arra is, hogy visszatérjen a nyugodt, 
békés élet. Szeptember első napjaiban, amikor a 
tartalékosok részleges behivása megtörtént, a 
helyzet Lengyelországban még nem volt kiala- 
kulva és szükség volt elővigyázati intézkedések- 

re. Senki sem sejthette, hogy a lengyel állam 

ennyire tehetetlen és hogy ilyen gyorsan ösz- 

sze fog omlani. Az összeomlás igazolja a lengyel 

államférfiak teljes tehetetlenségét és azt, hogy 

a helyzetet Lengyelországban megváltoztatni 

nem képesek. A vörös hadseregre vár a feladat, 

hogy teljesitsse tiszteletreméltő kötelességét, A 

melyre hivatott. A kormánynak szilárd meggyő- 

ződése, hogy a munkások és parasztok vörös 

hadserege ez alkalommal is bizonyitékát fogja 

adni fegyelmezettségének és lelkiismeretének és 

teljesiteni fogja felszabaditóő hivatását hősies- 

séggel és dicsőséggel. 

A Szovjet szigoru 
semlegessége 

Romániával szemben 

Moszkvából jelentik: (Rador.) Molotov kül- 

ügyi népbiztos vasárnap magához kérette Romá- 

nia moszkvai követét és átnyújtotta neki azt a 

jegyzéket, amelyben a Szovjetunió ünnepélyesen 

bejelenti, hogy kormánya a beavatkozás dacára 

is fenntartja a legszigorúbb semlegességet Ro- 

mánia irányában. Molotov kijelentette, hogy a 

Szevjetnek semmiféle igénye nincsen Romániá- 

val szemben és továbbra is fenn akarja tartani 

a szivélyes baráti viszonyt, amely már hosszú 

idő őta uralkodik a két ország között. 
A bucurestii orosz követség egyik tanácso- 

sa vasárnap megjelent a román külügyminisz- 
tériumban és a moszkvai kormány közlését adta, 
amely szerint Szovjet-Oroszország az összes euró- 
pai államokkal szemben, így Romániára vonat- 
kozóan is, szigorúan megőizi semlegességét. A 
román fővárosban helyesléssel vették tudomásul 
ezt a bejelentést, annál is inkább, mert Románia 
engyelország ügyében is a teljes semlegessé 
álláspontjára helyezkedik. 



Deucdz smus 
lentétes helyzet alakulását felhasználva, nem keres 

z Berlin: Az eresz oavatozáa nem el maga számára más előnyöket is. 

A Német Távirati Iroda jelenti: Az orosz MOSZKVABAN MEGELÉGEDÉST KELTETT 
MELTATLANKODÁS PARISBAN 

csapatoknak Kelet-Lengyelországba történt be- A BEAVATKOZÁS Párisban vasárnap délfelé érkezett meg 
nyomulása óriási feltűnést keltett. A lapok kü- Moszkvából jelentik: (Rador.) A Német Lengyelország keleti részén beállott fordulai 
lön kiadásokban közölték az eseményt. Katonai Távirati Iroda jelenti: A közvéleményben nagy híre. Bár a legutóbbi napokban várták már eze 

köröknek az a véleményük, hogy megelégedést keltett a keletlengyelorszagi orosz Ket az eseményeket, annek le É meglepe 
a lengyel hadsereg végső összeomlása csak beavatkozás. Minden tovább folyik a rendes me- téssel vették udomésul ket. Az z ! 

néhány nap kérdése. derben és nyoma sincs az aggodalomnak. Anglia méltatlankodást keltett francia körökben a 
és Franciaország nagykövetel nagy meglepetés- Orosz kormány elhatározása, amelyet általános 

Jólértesült japán körökben arra számítanak, sal értesültek Öré e akciójáról, ságban elítélnek. Francia körökben Moszkv 
hogy az orosz haderőnek az európai ügyekbe nem határozták el, hogy tiütakozzanak a moszk- döntésének jelentősézéről minden nyilatkoza 
való beavatkozása az orosz-japán egyezmény- vai kormánynál. elzárkóznak és csupán felvetik a kérdést 
nyel áll összefüggésben és rendkívüli fontossá- : . : ogy 

FONTOS TANÁCSKOZÁSOKAT FOLYTAT 
gú lesz a távolkeleti helyzet kialakulására és e AZ ANSOL KORMÁNY az orosz kezdeményezés Németországgal 
nincs kizárva, hogy a mandzsukuói határkérdés egyetértésben, vagy az ellen törtenbe 
végleges rendezést nyer. (Rador.) Londonból jelentik: (Rador.) A Reuter ügy- gy e 

A német fővárosban hétfőn délelőtt hivata- nökség diplomáciai tudósitója jelenti, hogy Hali- Arról is szó lehet, hogy Oroszország óvatossá 
los nyilatkozatot tettek közzé. A nyilatkozat rá- fax és Chamberlain vasárnap hosszasan tanácskoz- intézkedéseket tett, hogy az ukrán és fehéroros 
mutat arra, hogy a Lengyelországnan tevékeny- tak és a kormány többi tagjai is fontos megbeszé- kisebbségek javára elépjen. A Le Figaro az 
kedő német és orosz csapatokkal kapcsolatosap lést tartottak. A jelentéshez hozzáteszi az ügynök- a kérdést teszi fel, hogy (rcszország és Német 
képtelen hírek kerültek forgalomba. Kijelenti a ség. hogy mindaddig nem lehet az angol hivatalos ország Lengyelország felosztását tervezik-e 
német hivatalos közlemény, hogy álláspont kinyilvánitásáról szó, amig a kormány vagy pedig a Szovjet helyzetét akarják biztosi 

. nem kapja meg a részletes jelentést az összes kö- tani Európa keleti részén. 
a szovjetcsapatok lengyelországi hadműve- rülményekről, ami a szovjet csapatoknak lengyel- 
leteinek semmi olyan célja nincs, amely el- országi benyomulásával áll kapcsolatban. Hátra van R 
lenkeznék Németország, vagy Szovjet-Orosz- még a francia és lengyel kormányokkai való megbe- ó m 2 

ország érdekeivel. szélés is, mert hiszen a lengyel kormány magatar- zes zeruser nzez 

tására várakozó fontos adatok is hiányzanak. Len- Mél sajnaálkozas 
A szovjethadsereg beavatkozása egyáltalában a etáladó őződés h y ] g 8 gyel mértékadó helyen az a meggyőződés, hogy Lengyelország sorsa iránt 
nem áll ellentétben a két nagyhatalom között 
nemrég megkötött támadást kizáró egyezmény Lengyelország nem fog hadatüzenni a Szovjet Római jelentés szerint ez olasz közvélemén 
megállapításaival és szövegével. Ellenkezőleg, a nek, vasárnap délelőtt a rádióleadó állomások útjái 
szovjet-beavatkozásnak az a feladata, hogy hely- Altalában megállapitható, hogy a helyzet rendkivül értesült az eseményelről em Rómában, sen 
reállítsa a rendet és a nyugalmat Lengyelország kényes és zavaros. Igen pesszimisztikus következ- Olaszországban nem keltett különösebb meg ukrán és fehéroroszok lakta vidékén. Egyben mények is állhatnak be, de vannak vélemények, lepetést a szovjetkormaány elhatározása. A 
pedig az a feladata, hogy segítségére legyen a amelyek derülátóbbak. Az események oly gyorsan ntóbbi napok moszkvai hírei, valamint " japán 
lengyeleknek abban. hogy újra szabályozhassák követik egymást, hogy rövidesen már tisztábban le- orosz fegyverszünet megkötése, mind előre j 
állami létüket. (Rador.) let látni. lezték a beavatkozás sürgős elhatározását. 

London . A Szevjet megszegte Lengyelország sorsa az olasz lakosság so- 
nemzetközi kötelezettségeit raiban mély sajnálkozást kelt, 

de hangoztatják, hogy Póma nem érezhet lelki 
Londonból jelentik: (Rador.) A londoni lengyel máciai képviselőjétől. A Press Associated hang- / ismeretfúrdalást, Olaszor szág, amelyet barát 

nagykövetség az alanti nyilatkozatot adta ki: Szep- súlyozza, hogy a történtek nem érték készület- érzések hatottak át a lengyel nép iránt, az elsé 
tember 17-én reggel 4 órakor szovjet csapatok több lenül az angol és a francia kormányt. London-pillanattól kezdve nem győzte eléggé figyelme 
helyen átlépték a határt és a lengyel hadsereg el- ban mindig lehetségesnek tartották a helvzet tetni a lengyel kormányt, hogy vegye fontolóra 
lenállásával találkoztak. A szovjet kormány, hogy ilyen kialakulását, amióta a német-orosz tá- a német javaslatokat és 

g támadó lépését igazolja, közölte, hogy madást e szerződés e a igyekezzék Németországgal békésen meg- 
a lengyel kormány megszünt létezni, elhagyta angol diplomácia számára az a feladat, hogy egyezni. 
Lengyelország területét és a lakosságot véde- minden szempontból mérlegele a helyzetet a be- delom gélltl hagyta érkező részletes elentések alapján. Az olasz kormány sajtója útján is többször fel 

ése sze - hívást intézett Varsóhoz a bákés megállapodá 
A lengyel kormánynak nincs módjában vitát kez- lain g ayeloak z érdekében. Róma figyelmeztetése azonban süke 
deni a szovjet kormánnyal, amely igy akarja iga- A miniszter- fülekre talált és így mindaz, ami történt, Len 
zolni Lengyelország határainak megsértését és csak elnök hétfőn déle ifax uy iniszter- gyelország vezetőinek hibája. Annál nagyobb ér 
leszögezi, hogy a törvényes uton megválasztott len- rel és az angol hadsereg vezetőivel beható ta- deklődéssel teszik fel a rérdést Rómában, hos 
gyel parlament és a lengyel kormány tovább foly- ncskozást folytatott. A lap megjegyzi, hogy a mit tesz most London és Páris. Megmarad-e 
tatja müködését az ország területén és minden ren: helyzetet csak 24 óra múlva ehet áttekinteni és jelenlegi diplomáciai állapotban, vagy pedig má 
delkezésre álló eszközzel folytatja a harcot a tá- csak azután lehet majd 1tálatet mondani az orosz álláspontra helyezkedik. 

ma en ginyk p jó beavatkozás további hatásairól. , 
szovjet kormány csapatainak benyomulásá- 

val megsértréte Hagráne módon az 1982. julus 35 AZ ANGOL MUNKÁSPÁRT VEZEÉRE Igrád: 
én Moszkvában megkötött orosz-lengyel megnemtá- A SZOVJET ELLEN s 
madási egyezményt, amelyben a két szerződő fél . ztalin Oroszorszá a 
kötelezte magát, hogy egymással szemben tartóz- Londonból jelentik: (Rador.) re eode alig különbezik 2 
kodik minden támadástól. 1934. december 31-ig munkáspárti ellenzék vezetője a Reuter ügynökség alig Különbezi 

meghosszabitották. Az 1938 julius 3-án Londonban tudósítója előtt az alanti nyilatkozatot tette: II. Miklós Oroszországától! 
- Az egész világon mély megdöbbenést vál- 

tott ki az a hir, hogy a szovjet hadeereg benyomult Jugoszlávia hangulatáról a párisi Hava: 

ütikat halonat dasági kérdé lengyel földre. Az én vé eményem szerint semmi sem ügynökség belgrádi tudósítója számol be. Szov 
sem politikai, katonai, vagy gazdasági kérdé- igazolja a Szovjetnek ezt a lépését. A következmé- Oros el 

sek nem n jthatnak alapot támadásra. 1 velőre még beláthatatlanok és minden fel- er zorszz penvat tkozása épp annyira méz yu. nyek egyelőre még / lepte a jugoszláv közvéleményt, mint ann A szovjet kormány vasárnapi lépésével beigazolta, tevés hiábavaló, csak egy dolog biztos: Bármi tör- ; 
Szi kö ei és z ténjék idején a német-orosz megnemtámadási szerző hogy nemzetközi kötelezettségeit megszegte és ez ténjé dés megkötésének 

ellentétben áll mindazon szköle elvekkel, Nagy-Británnia teljesen be fogja váltani Len- A zer híre. a t 

ket a szovjet kormány mindenkor hangoztatott a ; ; kötelességei nép erősen orosz arát érzésű 
népszövetségi üléseken. gyelországgal szemben vállalt k ötelességeit. és számára Sztalin Oroszországa alig különbözil 

Lengyelország szabadsága szimbolumát képezi mind- Mi ós cár Oroszországá Jugoszláv hivatalo 
A HELYZETET MaG NEM LEHET azon reményeknek, amelyek nekünk drágák és pe- körök a legnagyobb tartózkodást tanusítottál 

ATTEKINTENI dig végleges elüzése a zsarnokoknaák és a demokrata eddig is a politikai kérdéseket illetőleg és mos 
Az angol külügyi hivatalban figyelmesen erők felszabaditása. Ha Lengyelország átmenetileg még jobban elzárkóznak a magyarázatadás elől 

tanulmányozzák a lengyelországi helyzet újabb idegen zsarnokság alatt is van, ismét fel fog éled- A vasárnapi fordulatnak jugoszláv részről a 
alakulásáról szóló híreket. Londonban további ni még dicsősgesebben, mint azslótt volt és ez a lesz az első övetkezménye, hogy az ország ve 
pontos beszámolókat várnak, főleg a moszkvai feedés fogja jelképezni a világszahadság állandó biz- zetői megerősítik a jugoszláv semlegesség nyi 
angol nagykövettől és több külföldi állam diplo- tceítását és a diktaturák bukását. et további fenntartásáról szóló s 

séeget. 

megkötött egyezményben pontosan leszögezték a 

támadás fogalmait és megegyeztek abban, hogy 

„Már Ribbentrop moszkvai 

Páris i tartózkodása alatt elhatározták" 

A francia külüzvminisztériumban hétfőn be vették Lengyelország kettős megszál 
anulmányozták a különböző külföldi hatalmak lását. 

mipéiseletépe e ebetök Moszkva semlegességi nyilatkozatának első ered- ; 
gyelországba való bevonulása nem változtat- ménye az, hogy lehetővé teszi Románia e tó hatalmas cimbetű 

et-Oroszország semlegességét. Az hogy ne avatkozzék be a viszál lyba. A román kor- orosz csapatok bevont 

! udapest: 
....... 

Az európai hel iyzetben 
radikális változás állott 

, az első old: on kö 
át Lengyelor. ia kormány együttesen elkészültek mány emez elhatározását a francia rfővárosban japok tartózkodnalk minden Veleér 7 2 

minden eshetőségre. Dárisi ai. tolomáciai körökben csupán a német rádió útján tudták meg. Kérdés, tól, ami Magyarország állásfoglalá 
biztosra veszik, hogy hegy az orosz semlekeseés g azt jelenti-e, hogy Csak „Magyarság ee ann 

r Ribbentrop német hirodal külügy- csakis az ukráz és fehérorosz területeket kíván- meg, hogy az európai helyzetben radik 
miniszter me zása zete erv ja a maga Mrá hizto en vagy a német zás állott be. 
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Kaunas: 

Kaunasból jelentik: Cernius, litvan miniszter- 

k rádió beszédében beszámolót adott a hely- 

tről. A hadszintér - mondotta - közeledik Lit- 
ániához. Biztonsági intézkedések történtek, mivel 

előre láttuk. hogy sok hadviselőt gyüjtőtáborba kell 
majd szállitani, mert a Litvániának adott biztosi- 

ákok ellenére kénytelenek lesznek a határt átlép- 
i. Cernius hangsulyozta, hogy Litvániát nem fe- 

geti támadás veszélye. Azokat a kérdéseket, 

elyek Litvániával kapcsolatban szőnyegre kerül- 

csakis békés uton oldják meg. Végül nyugalom- 
és fegyelemre szólitotta fel a nemzetet. 
Litvániában az összes jármüveket lefoglalták 

adsereg céljaira. Több behivott korosztályt mü- 
aki csapatokkal egészitettek ki. 
Vasárnap megjelentek a litván külügyminisz- 

tériumban Németország és Szovjet-Oroszország 
épviselői és biztositékokat nyujtottak Litvánia 

ámára. Litván felelős körökben nagy figyelemmel 

sérik az események fejlődését. A határmenti 

helyőrségeket megerősitették, a lengyel-litván ha- 

rt lezárták és a lapoknak megtiltották, hogy kü- 

n kiadásokat adjanak ki. 

BERLINI SZOVJETKÖVET MOSZKVÁBA 
MENT 

Rigából jelentik: (Dunaposta.) Moszkvai jelen- 
tés szerint a berlini szovjet nagykövet repülőgépen 
Moszkvába érkezett, hová Molotov kérette sürgős 

tanácskozás céljából. 
A Lett Távirati Iroda jelenti: A szovjet csapa- 

ok reggel a lett-lengyel-orosz határ kereszteződé- 

sében átlépték az orosz-lengyel határt, anélkül, 

hogy ellenállásba ütköztek volna. 

WARD PRICE NEM BIZIK AZ ORCOSZ 
IPARBAN 

Londonból jelentik: (Rador.) Ward Price a 
Daily Mailyben cikket írt, amelyben azt a vé- 
leményét fejezi ki, hogy az orosz csapatoknak 
lengyel területre való behatolása nem ielenti a 
német-szovjetorosz katonai együttműködés 
előjátékát. A cikkírónak az a véleménye, hogv 
semmi ok, vagy feltevés nincs arra nézve, mi- 
szerint 

az együttműködés túlhaladná a német- 

A szovjet kormány az alanti felhivást intézte 
a lakossághoz: 

A tartalékosok behivásának alkalmából a pol- 
sárság körében élelmiszert és különböző árucikke- 

kezdtek felhalmozni attól félve, hogy a Szovjet 
tferületén is bevezetik a jegyrendszert. A kormány 

ükségesnek tartja kijelenteni, hogy sem az élel- 
szerekre, sem pedig az iparcikkekre vonatkozó- 

g jegyrendszert bevezetni nem kiván, még akkor 
sem, ha a külpolitikai események következtében a 

onai intézkedések hosszabb időt vennének igény- 
e. Felesleges tehát árukat és élelmiszereket felhal- 
nozni, mert országunk teljesen fel van szerelve 
nindennel, amire szükség van. Minden munkás, 

kérelme, hogy 

8 biztonsága és a határok védelme felett. 

ől jelentik: (Rador.) A Deutsche Dip- 
lomatische Kor espondenz irja: Lengyelország nyu- 

iban az üldözésnek kitett német la- 
; sára történt az ellentámadás Len- 

gyelország ellen. Most Lengyelország keleti tar- 
tományaiban ehhez hasonló szomeru és szégyentel- 
jes események történtek Az itt jakó fehéroroszok 
és ukránok 20 év óta hiába várták az élethez való 
jogaik megadását és azt a jogot, hogy hazájuk le- 
gyen. A lengyelek terrorista akciókkal és kiüzések- 
kel akarták a bennszülött lakosságot elnemzetleni- 

sok nagy sikerét 
Keddtől kezdve bemutatja az európai metropoli- 

Németország és Oreszország 
biztesitékot adtak 

orosz egyezményben leszögezett közös ér- 
dekeket. 

Az orosz csapatok határaikon kívül ritkán vol- 
tak eredményesen felhasználhatók. A védelem- 
ben, amikor óriási területek állottak mögöttük, 
az orosz csapatok a múltban igen jól harcoltak, 
bár a németeknek az orosz katona képességeiről 
igen lesúűjtó véleményük van. A gyalogság tel- 
jesítőképessége nem túlságos, de annál jobb a 
légi haderő És a motorizált formáció. A nemet 
vélemény szerint az orosz ipar nem fogja majd 
betölteni tudni a háború következtében előálló 
hiányokat és 

néhány heti harc esetén az országutak telve 
lesznek tankokkal és ágyúkkal, amelyeket 
az oroszok nem tudnak majd kijavítani. 

Lehetetlen továbbá az is, hogy a német és 
orosz csapatok együtt harcoljanak, mert a vö- 
rös propaganda igen könnyen elterjedhet a volt 
kommunisták között, akik ma a német had- 
seregben harcolnak. A kockázat túlságosan 
nagy, a szövetség pedig túlságosan természet- 
ellenes, semhogy kedvező legyen. Könnyen le- 
hetséges, hogy a két aláíró hatalomra végzetes 
következményekkel fog járni. 

MILLIÓSZAMRA DOBTAK LE RöÖPCÉDULA- 
KAT AZ OROSZOK 

Moszkvai lapok jelentései szerint az orosz 
repülőgépek vasárnap milliószámra szórták le 
a röpcédulákat a lengyelországi ukrán és fehér- 
orosz területeken. A röpcédulákon hangsúlyoz- 
zák, hogy 

a szovjetcsapatok felszabadítókként és vé- 

delmezőkként jöttek Lengyelországba. 

Moszkvában Kalinin, a Szovjet legfelsőbb taná- 
csának elnöke, vasárnap délután kiáltványt 
adott ki, amelyben csodálkozással nyilatkozik az 
arosz véderő végrehaitott feladatairól. Vorosilov 
tábornok, a Szovjet hadügyi népbiztosa, már a 
hadműveleti területekre utazott Lengyelország- 
ba, hogy személyesen irányítsa a további had- 
műveleteket. 

A szovjet kormány felhivása a lakossághoz 
földmüves és intellektuel kötelessége, hogy tiszte- 
ségesen dolgezzék kijelölt helyén és igy segitse a 

vörös hadsereget. A kormány biztosra veszi, hogy 
a vörös hadsereg tisztességesen és dicsőségesen 

fogja teljesiteni kötelességét a hazával szemben. 
Szovjetunió népe, országunk összes polgárai és pol- 

gárnői, a vörös hadsereg és haditengerészet tagjai, 
legyetek még szorosabban zeforrva a kormány 

s bolsevista párt körül nagy vezérünk, a bölcs Szta- 

lin elvtárs körül, hogy uj, eddig még ismeretlen 

nagy eredményeket érhessünk el a munka, ipar és 
kolkhozók terén, hogy a vörös hadsereg uj dicső- 

séges gyözelmeket arathasson. 

Románia semleges marad 

Bucurestiből jelentik: A miniszterelnökség közleménye: Azok a különleges események, 
amelyek szeptember 17-én Lengyelországban történtek, valamint a len 

menedékjogot biztosítson a lengyel államfőnek és mini 

tünkre menekültek, arra késztette Romániát, hogy változatlanul megő 
ét a hadviselőkkel szemben. A kormány továbbra is a legteljesebb hazaszeretettel őrködik az 

gyel kormánynak azon 
reinek, akik terüle- 

ze szigorú semlegessé- 

letország helyesli, hogy Moszkva védelmébe 

vette a fehér-oroszokat és ukránokat 
teni és eltörölni ennek a vidéknek néprajzi jelle- 
gét. A visszavonuló lengyel hadsereg kegyetlensége 
következtében megtelt a szenvedések pohara. 

Az itt élő többmillió embert Moszkva vette vé- 

delmébe 

és átlépt k azt a határt, amelyet 1920-ban a nyugati 
hatalmak kényszeritettek rá Oroszországra. Az Orosz 
kormány végetvet az ezen a körny ken támadt káosz- 

nak, miután Lengyelországot már 

PIERRE DECOURCEL! 

ESEMENY! 

nem lehet rend- 
fenntartó államnak tekinteni. Meg kell emlitenünk 

LE ilághírű regényének filmváltozata. A főszerepekben: ANNIE 
DUCAUX, Maurlee Scanda, Dorvillee 

ES MEGJÁTSZÁS! 

azt a tényt is, hogy Bresztlitovszkban annak idején 
a fehérorosz és ukrán nép sohasem hitte, hogy len- 
gyel járom alá kerül. Ezt a tényt azoknak az álla- 
moknak közönheti, amelyek mindenkor a szabadság 
és a szabadságjogok nevében cselekedtek. 

„SÁRGA KERESZTES" GAZT HASZNALTAK 

A LENGYELEK? 

Londonból jelenteik: (ORador.) A Német Távira- 

ti Iroda a hadvezetőség alanti közleményét hozta 
nyilvánosságra: Jaslo mellett szeptember 8-án este 
20 órakor a jasiolkai hidnál „sárga keresztes" gáz- 

akna robbant fel. Két utászkatona a mérgezés kö- 
vetkeztében meghalt, 12 sulyosan mérgezéssel fek- 
szik a jaslói katona kórházban és egyikük már a 

halállal vivódik. Tisztekből, orvosokból és vegyé- 
szekből álló bizottság repülőgépen indult Jasloba, 
ahol a legrészletesebb vizsgálatot folytatták le és 
megállapitották, hogy a „sárga keresztes" gázt al- 

kalmazták és ezzel Lengyelország megszegte az 
1925. junius 17-én megkötött egyezményt, amely 

tiltja a gázok alkalmazását háboru esetén. 

ANGLIA A BLOKÁDTÓL A iáBoORó GYORS 
BEFEJEZÉSÉT REMÉLI 

Londonból jelentik: (Rador.) A tájékoztató 
minisztérium vasárnap este válaszolt a szomba- 
ton éjjel elhangzott hivatalos német rádióköz- 
leményre, amely Nagy-Britanniát azzal vádolja, 
hogy a biokáddal az a célja, hogy a német gyer- 
mekek és asszonyok éhhatálát okozza. A biro- 
dalom kormánya bejelentette, hogy minden ren- 
delkezésére álló eszközt fel fog használni, hogy 
bekizonyítsa az ellenségnek, milyen borzalmas 
eszközökhöz nyúlt. A tájékoztató minisztérium 
ezzel kapcsolatban kijelenti, miszerint a biroda- 
lom tisztában van azzal, hogy 

a blokád következtében a háború gyorsan 

véget érhet anélkül, hogy túlságosan nagy 

áldozatokat követelne. 

A blokád rendszerét a civilizált nemzetek vala- 
mennyien elismerték és törvényes fegyvernek 
tartják az ellenségeskedések ideje alatt. Német- 
ország nem gyakcvolhat gazdasági nyomást 
Angliára és nem is akadályozhatja meg az an- 
gol nyomást Németországgal szemben. Német- 
ország a nemzetközi jog megsértésével minden 
eszközt felhasznált, hogy céljait elérje és szám- 
talan támadást intézett a kereskedelmi hajók el- 
len. Meg kell állapítani azt is. hogy a jelenlegi 
német kormány Roosevelt elnök felhívására kö- 
telezettséget vállalt a légi támadások korlátozá- 
sára, amelyeket azonban nem tartott be. 

NÉMET VALASZ ANGLIA „ÉEHSÉG- 
BLOKADJAÁRA" 

Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A francia és 
angol kormány közös nyilatkozatban ismertette ál- 

láspontját a hadviselés módozatairól és ezt Német- 

országgal is közölték. Németország válaszát svéd 
közvetitéssel juttatták el a francia kormányhoz és 

ebben megállapitják, hogy ugyanakkor, amikor a 
német hadsereg Hitler utasitására csak katonai 

célpontokat támadott, Anglia teljes éhségblokádot 
határozott el a német asszonyokkal és gyermekek- 
kel szemben, a lengyel kormány pedig nyilt váro- 
sokat, hadmüveleti támaszponttá és ezzel haditerü- 
letté alakitotta át, a polgári lakosságot pedig fel- 

hivta, hogy a német katonák ellen franktirör há- 
borut folytasson. A lengyel csapatok sárga keresz- 

tes gázaknákat alkalmaztak. A német hadvezetőség 
a jövőben sem mondd le a lovagiasság és az ember- 
séges hadviselés Hitler által hirdetett módszerei- 

ről, de ellenfeleinek minden egyes jogsértését meg 
fogja torolni és az éhségblokádra minden rendelke- 
zésére álló fegyverrel válaszolni fog. 

BOMBAMERÉENYLET A BERLINI LEGÜGYI 
MINISZTÉRIUM ELLEN 

Berlinből jelentik: Vasárnap délelőtt a Leip- 
ziger Strassan a német légügyi minisztérium fő- 
épületében sulyos robbanás történt, amely az épület 
egész bejáratát és homlokzatának egy reszét rom- 
ba döntötte. A közelben levő Wertheim-féle nagy- 
áruház valamennyi kirakata betört. A vizegálat 
megállapitotta, hogy ismeretlen tettesek időre beál- 
litott bombát helyeztek el az épületben. A nyomozás 

a legnagyobb eréllyel folyik és több mint 20 le- 
tartóztatás történt. 

EIIKA RENDEZES!
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NEURALGIA 
FEJFÁJÁ 
HÜLÉS ELLEN 

Kyhari gyígyszerfárakásn 
és raoguveriákban 

Vilmos excsászár unokája 
eleseti a lengyel írontlon 
Berlinből jelentik: Oszkár királyi herces 

Vilmos excsászár unokája és August Wilhe 
herceg fia, a lengyel fronton hősi halált halt. 

Saraciogla török 
külögyminiszter Moszkvába 

Istanbulból jelentik: (IDunaposta.) Más ; 
lentésekkel ellentétben úgy tudják, hogy Sara 
cioglu török külügyminiszter csak szerdan uta 
zik Moszkvába. A külügyminiszter kedden hagy 
ja el Ankarát és Istanbulban egy orosz hadihajó 
fedélzetére száll, amely Ödesszába viszi, ahon 
nan Moszkvába folytatja útját. 

Török beavatott volitikai körökben ú. 
tudják, hogy Moszkvában nemcsak török-oros1 

4 támadást kizáró egyezmény megkötéséről tár. 
gyalnak, hanem hasonló naktum megköztésén 

Az orosz beavatkozás a Times 
megvilágitásában 

Uondonból jelentik: (Rador.) A Times írja: 
A németek nagyon jól felismerték azt, hogy 
Oroszországot könnyebben lehet a békefront el- 
len felhasználni két lengyel tartomány odaítéle- 
sével, mint a diplomáciai tárgyalások útján. Len- 
gyelországnak azonban tudnia kell, hogy sorsa 
nem a lengyel harctéren, hazem másutt dől el. 
- A Daily Telegraph azt hiszi, hogy Oroszor- 
szág azért lépett ilyen sürgösen közbe, hogy 
megakadályozza a németek további előnyomulá- 
sát, mert 

azok nagyol darabot szállhattak volna meg, 

mint amennyi Sztalinnak tetszett volna. 

A Daily Herald megállapítása az, hogy az 
orosz kommunizmus egyesült a német nemzeti 
szociálizmussal, hódítási célokból. 

Uiköző állam létesül 
Németország és a Szovjet 

között 
Londonból jelentik: (Rador.) Bár a lengyel 

hadsereg egyes részei még ellenállnak a néme- 
teknek, a főprobléma, ami most a katonai szak- 
értőket foglalkoztat, az, hogy milyen erős had- 
sereget kell a németeknek Lengyelországban tar- 
tani az orosz előnyomulás meggátlására. Mér- 
tékadó körökben azzal magyarázzák Oroszország 
sürgős beavatkozását, hogy megakadálvoza 
Lengyelország teljes elfoglalását a németek által 
és hogy a termékeny ukrán síkságot magának 
biztosítsa. A Reuter-ügynökség úgy tudja, hogy 
Oroszország csak a legutolsó pillanatban érte- 
sítette Németországot lengyelországi akciójáról. 
A német haderő jelentős részét el is szállították 
Lengyelországból a nyugati trontra, ahol a fran- 
ciák 60 kilométeres hosszúságban és 20 kilo- 
méteres mélységben benyomultak. 

LUBLIN KÖRÜL MEG HARCOK DOLNAK 

A Német Távirati Iroda (DNB) jelenti, 
hogy a német csavatok Orehobicz és Kraszne 
irányában nyomulnak előre. Lublin körül még 
tovább folynak a küzdelmek. - Rigából érke- 
zett jelentések szerint az orosz csapatok Vilná- 
ba érkeztek. 

MAGYARORSZAÁG MENEDEKJOGOT AD A 

LENGYEL MENEKÖLTEKNEK 

Budapestről jelentik: A lengyelországi ese- 
mények következtében az elmúlt éjszaka meg- 
kezdődött a lengyel lakosságnak Magyarországra 
való menekülése. 

A magyar kormány hozzájárult ahhoz, hogy 
menekülteket befogadják 

és elhatározta, hogy gondczásba veszi a lengyel 
menekülteket. Elhelyezésük megszervezése cél- 
jából Perényi Zsigmond báró, Kárpátalia kor- 
mánybiztosának elnökletével hétfőn délelőtt ér- 

tekezletet tartottak Ungváron. A menekülők el- 

lehetőségéről Németország és Törökország kö 
zött. 

Pinszkyig nyomultak elő 
az aroszok 

.Moszkvából jelentik: (Rador.)) A Havas 
ügynökség jelenti: Az orosz hadsereg Lengyel- 
országban Pinszkyig nyomult előre és ezzel Len- 
gyelország területéből száz kilométer mélységű 
területet foglalt el. 

beszélése szerint lengyel csapatok is át akarnak 
kelni a magyar határon. Magyar részről már 
megtörténtek az előkészületek az esetleg át- 
menekülő lengyel csapatok lefegyverzésére. 

A NÉMET-LENGYEL 
HADSZINTÉR 

A szaggatott vonal a német csapatok szeptember 

tizennyolcadiki állását jelzi 

Két kiváló művésszel a főszerepekben: Michel Morgan és Raimu. - Holnap premier: A matr vénce. A kis Traudel Stark, Wolf Allbach Retty, Rich, Romanovszky-val a fősze 

. 
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e esvári 1. gyaloghadosztaly parancsnoksága 
3. számu rendeletét, amelynek tartalma a 

agalina tábornok, az 1. gyaloghadosztály 

ok hivatkozással a hivatalos lap 34. szá- 
038. február 11-én megjelent 856/1938. 
delettörvényre, amellyel az egész ország 
lrendeltetett az ostromállapot, a köz- 

az állambiztonság fenntartása érdekében, 
a fenthivatkozott törvény 2. és következő 

ban megadott felhatalmazás alapján elren- 

1. SZAKASZ 

en rendelet nyilvánosságra hozatalának idő- 
tól kezdve a parancsnokság területén, vagyis 

Caras, Severin és Temestorontál-megyékben 
lan tilos: 
Terjesztése és célzatos kommentálása a kül- 
ióleadók által közvetitett, vagy a külföldi 

kból meritett, esetleg a román rádió, vagy 

n ujságok által terjesztett hireknek, amelyek 
án nemzetre és a román államra vonatkoznak 
an természetüek, hogy pánikot okozhatnak, 
közvéleményt alarmirozhatják. 
A pecsétek eltávolitása és a rádiókészülé- 

ek ujból való üzembehelyezése, amelyeket a 

end és az állambiztonság érdekében az arra 
ott hatóságok lepecsételték és használatukat 

iltották. 
c) A rádiókészülékek megsemmisitése, vagy el- 

sa abból a célból, hogy az arra hivatott ható- 
ne pecsételhessék le és szükség esetén ne ko- 

assák el. 

d) Idegen államok, vagy azok vezetőinek élte- 
vagy dicsérete akár szóval, akár irásban, ha 

l az a célzat derül ki, hogy a nemzeti érzelme- 
gunyolják, vagy bármilyen módon megsértsék. 
e) Mindennemü olyan megnyilvánulás, amely 
mas a nemzeti érzés megsértésére, mint: 

1. Tisztelethiány az ország zászlójával és a 
eti himnusszal szemben. 

2. Tisztelethiány a hivatalos nyelvvel szemben. 
3. Tisztelethiány a nemzeti ünnepekkel szem- 

4. az állami intézményekkel szembeni figyelmet- 

rigyelmetlenség a nemzeti történelemmel 

teletet befolyásolni, vagy amelyek által az 
rávehető lenne, hogy törvényes kötelezett- 
e teljesitse. 

indennemü megnyilvánulás, vagy agitáció 
vános utakon, nyilvános helyiségekben és 

ásokban is, amelyek alkalmasak lehetnek 

et, vagy az állam biztonságát veszélyez- 

ármilyen módon elkövetett mindennemü 
részbeni, vagy teljes megsértése, vagy 
itése a hadsereg munkáinak, vagy olyan 

ak, amelyek a hadsereg szükségleteinek 
tésével vannak összefüggésben. 

Katonai, vagy polgári létesitmények, vala- 
mindennemü olyan munkáknak, amelyek a 

dek el a katonai hatóságok enge- 

módon, vagy bármilyen eszköz- 

ae kritia a onény 

sei fölött, v. 
tőóságoknak 
lyek közvetl 

fegyelmét. 

zári vagy ha- 
be való ame- 

b) Minden magán- 
ely más személy, ak 
al, vagy bármely más 

vagy 

1ak, katonai emélt vagy 
ban álló, vagy ez által igény 
élyt megtámad inzultál, vagy te 

Mindazok, akik a hadsereg szol 

hadosztalyparancsnoksáz 
rendelete 

ló állatot. vagy anyagot megsértenek. 
e) Mindazok. akik vonakodnak 

virálás alóli mentesítésre. 
f) Mindazok, akik vonakodnak 

vagy lakásaikat rendelkezésre bocsátani, 
tisztek, a legénység, állatok, vagy a hadsereg fel- 

szükségesek. 
g) Aki bármi módon való, vagy valótlan hi- 

reket terjeszt a csapatok helyzetére és elhelyezésé- 
vagy pedig ilyen hireket a kato- 

nai és polgári hatóságokról a hadsereggel kapcso- 
latban terjeszt, tekintet nélkül arra, hogy ezen ter- 
jesztett hirek jártak-e valamely következménnyel, 

szerelésének elhelyezésére 

re vonatkozólag, v 

vagy sem. 
h) Mindenki, aki ok és igazolás nélkül a csa- 

katonai ható- 
sagok székhelye, vagy más olyan helyeken tartóz- 
kodik, ahol ez a katonai hatóságok rendelete foly- 

patok táborai, katonai intézmények, 

tán tilos. 
A rendelet ellen vétőknek tekinthetnek azok 

is, akik katonai vonatokban, katonai szállitmányok 
között, vagy pedig a katonaság részére meghatáro- 
zott szállitó eszközökön tartózkodnak. 

Amennyiben a fenti két szakaszban 
cselekményeket árulási, vagy kémkedési szándék- 

kal követik el, ugy ezek büntetése a megfelelő tör- 
vényes rendelkezések szerint történik. 

3 SZAKASZ 

a) Az első hadosztály területén szigoruan tilos 
adatokat gyüjteni a népesedésre, a hivatásokra, a 
katonai szolgálatra, a lakosság egyéni, vagy kollek- 

vonatkozólag, 

ékes hatóságok erre nem adtak 

tiv vagyonára és 

amennyiben az illet 
külön engedélyt. 

munkaerejére 

b) Tilos katonai térképek használata azokban 
a zónákban, ahol csapatokat vontak össze, 
katonai erőditményü munkálatokat végeznek. 

4. SZAKASZ 

Aki az 1, 2. és 3. szakaszban felsorolt rendel- 
kezések ellen vétenek, ezen parancsnokság katonai 

megjelenni a 
rekviráló bizottság előtt, rekvirált tárgyakat szán- 
dékosan visszatartanak, megsértenek, használhatat- 

lanná tesznek, leszerelnek stb. saját állatain olyan 
sérüléseket okoz, hogy azok ne lehessenek rekvirál- 
hatók stb. ugyancsak mindazok a közhivatalnokok, 

akik bármily módon segélyt nyujthatnak a 

tetéseket is. 

5. SZAKASZ 

dekében alkotott törvény 

liakutatók nemzetközi 

lási tartalmu munkákat előállitani. 

6. SZAKASZ 

nak ezen rendelettel. 

7. SZAKASZ 

Ezen rendeletet az uccákon, köz- 

körülirt 

nek be. 

8. SZAKASZ 

Jelen rendelet végrehajtásával, 
függesztés pillanatában lép életbe, 

hatalom ágensei bizatnak meg. 

Timisoara, 1939. szeptember 17. 

vagy 
hadosztály parancsnoka. 

Davidescu V. V. 

Vladescu Fantazi 
ügyész. 

alezredes, vezérkari 

őrnagy-hadbiró, 

birósága elé állittatnak és a 856/1938. számu ren- 
delettörvény 5. szakaszának értelmében egy hónap- 
tól két hónapig terjedhető fogházzal büntettetnek 

A katonai biróság a fogházbüntetés mellett megáal- 
lapithatja a II. Carol király büntető törvénykönyv 
25. szakaszában megállapított kiszabott mellékbün- 

A következő vallásos egyesüléseknek a bünte- 
tő törvénykönyv és az állam rendje és védelme ér- 

által előirt büntetések 
terhe mellett tilos a müködésük: millenisták, bib- 

egyesülése, Jehova tanui, 
rek- pentikosztátalisták, reszketősek, adventisták, in- 

nocentisztisták, nazarénusok és stiliszták. 

ingatlanaikat, Semmitféle vallásos egyesülés, vagy csoportosu- 

ha ezek lás nem fejthet ki tevékenységet, ha nem felel meg 
a kultuszminisztérium által 1938. julius 14-én 26.208 
szám alatt kiadott és a hivatalos lap 133 számában 
megjelent feltételeknek. A nyomdáknak, kereske- 

delmi és magáncégeknek tilos ezen betiltott vallá- 
si egyesülések részére röpiratokat, vagy más val- 

Az ezen parancsnokság által korábban kiadott 
rendeletek érvényben maradnak azoknak a rendel- 

kezéseknek a kivételével, amelyek ellentétben van- 

és magán- 
helyiségekben és intézményekben ugy a városok- 
ban, mint a falvakban kifüggesztik. A kifüggesztés 
két példányban kiállitott jegyzőkönyvek révén álla- 
pittatik meg. Az illetékes hatóságok egy példányt 

ezen parancsnokság katonai biróságának terjeszte- 

amely a ki- 
az ezen pa- 

rancsnokság alatt álló katonai személyek, a birósá- 
gi, katonai és polgári rendőrség, valamint a köz- 

Dragalina J. Corneliu tábornok, az 1. gyalog- 

főnök. 

katonai 

Németország élelmezését sikerült biztositan; 
Németországban a háboru ellenére is 

biztositani a lakosság élelmezését. Azok a rendel- 
kezesek, amelyek a megszoritás terén történtek, 

csupán a vendéglőkben és szállodákban az 
egyszerüsitésére vonatkoztak, de az ételek 
gáltatása továbbra is az élelmezési jegy rendszeré- 

nek mellőzésével történik. Ebből következik, hogy 

aggódnia az 
élelmezést illetőleg. Az eétlap egyszerüsitése, aho- 

követelmény, 
amely Németországban nemcsak a jelen körülme- 
nyek között, hanem már annak előtte is jelentke- 

zett. Már három év előtt kijelentette Esser Her- 
mann államtitkár, a németországi idegenforgalom 

egy alkalommal 

Münchenben, hogy a végtelenül hosszu étlapnak el 
kellett tünni és be kell vezetni az egyszerüsitett ét- 

Nagy étlap, 
nagy romlás. Kis étlap, kis mara- 

Németországban senkinek nem kell 

gyan azt most bevezették, olyan 

vezetője a sajtó képviselői előtt 

lapot. Mert - amint mondottaa- 
nagy maradék, 

dék, kis romlás. 

A négy oldalon sürün telenyomtatott étlap nem 
Az idegenforga- 

lom érdekében van az egyszerüsitett étlapnak az a 

sajátossága, hogy Németországban is érvényesül- 
és a konyhának ez a 

különlegessége az étlapon is megfelelő helyet kap- 

egyéb, mint nagyfoku pazarlás. 

jön „a ház különlegessége 

sikerült jon. 

eszerint kitüntető okleveleket és értékes 

lappal szolgálni, amely nem gastronomiai 

ben rendelkezés 
nisztérium hozzájárulásával a jelenlegi 

szerüsitett német étlap illik. 

Külföldön a nagyobb vendéglők és szállodai 
üzemek különös figyelemmel vannak arra, hogy a 
vendégek az étlapon a ház speciálistásaival ked- 

étlab veskedjenek. Mussolini ösztönzésére az 19835 év vé- 
kiszol- gén az olasz ujságok versenydijakat közöltek és 

dijakat 
kaptak azok a vendéglők, amelyek római étkezési 

speciálitásokat nyujtottak a vendégeknek. A ha- 
zai konyha előtérbe helyezése egyben a leghatáso- 

sabb propaganda a vendéglői ipar számára. Az egy- 
szerüsitett étlap a német konyha erősebb propa- 

gálására birja majd a német vendéglői ipart. Ha a 

gazdaság alkotást és elhasználást jelent, akkor a 
gazdaságosság jelenti a legmagasabb alkotást a 
legkisebb elhasználás mellett. Ez vonatkozik az ét- 
lapra is. A német vendéglői ipar hivatásbeli felada- 

tának és hazafiui kötelességének tekinti olyan ét- 
könyv 

akar lenni különböző rejtvényekkel. Ilyen értelem- 
is készül, amelyet a gazdasági mi- 

kivételes 
rendszabályok után állandóan alkalmazni fognak. 
Kétségtelen, hogy ezt a lépést nemcsak a vendéglői 
ipar érdekeltjei, hanem a nagy nyilvánosság is tel- 
jes megértéssel fogadja. Német vendésléeoz 

Eékéeszületben: Péntektől. JEAN 
GABIN legszebb filmje 

SCALA 

Miadenki nézze meg! 

.A CsSARBITró 

legnagyobb filmje. ; 

rendkivüli sikerrel fut a szezőn 

. 
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MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz taló 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz iei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN ' 
Egy hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
286-10 és este 9 óra után 28-15. 

SZERKESZTŐ: 

Wuchetich Endre dr. 

e a 1 e." 

A resicai kórház ujjáépitése 
A resicai kórház már régen szűknek és 

elégtelennek bizonyuit. A munkaügyi miniszter er- 
re való tekintettel már a tavasszal jóváhagyta a 
tervet amelynek alapján a resicai kórházat három- 
száz ágyasra bővitik ki. A kórháznak lesz belgyó- 
gyaszati, sebészeti és Röntgen-osztálya. A kórház 
ujjáépitésére tizennyolc millió lei áll rendelkezésre. 
Miután a munkálatok végzésére még augusztusban 
megtartott árlejtést jóváhagyták, az ujáépités már 
ezen a héten megkezdődik. A resicai kórházat ki- 
üritik A sulycsabb betegeket az oravicai és aninai 
kórházakban helyezik el, a könnyelhb betegek pe- 
dig házi kezelésbe kerülnek. A kórházban átmeneti- 
leg mindössze tiz ágyat hagynak meg arra az eset- 
re, ha sürgős mütétre szoruló betegeket hoznának 
be, akiknek Oravicára, vagy Aninára való szállitá- 
sa életveszedelemmel jár. 

- Oroszország elismerte Szlovákiát. Párisból 
jelentik: Skarcew berlini szovjet nagykövet Molo- 
tov megbizásából vasárnap fogadta a berlini szlo- 
vák követet, akivel közölte, hogy a szovjet köztár- 

saság de juro és de facto elismeri a szlovák köz- 
társaságot. Szovjet-Oroszországnak szándékában 
áll, felvenni a diplomáciai kapcsolatokat a szlovák 
köztársasággal. 

- Szigorúan ellenőrzik a közpénzek kezelőit. 
Bucurestiből jelentik: Armand Calinescu miniszter- 
elnök intézkedett, hogy a közigazgatásban beha- 
tóbbá tegyék a becsületességi offenzivát. Ennek ér- 
dekében a vezérellenőrök határozott utasítást kap- 
tak, hogy bárki legyen is, minden közpénzt kezelő 
tisztviselőt közelebbről ellenőrizzenek, a szabályta- 
lanságokat pedig rendkivül szigorúan megto- 
rolják. Azoknak a nevét, akik nem vigyáznak az 
állam pénzére, fekete listán hozzák nyilvánosságra 

és ugyanaz történik mindenkivel, aki a közvagyon 
ellen vétkezik. 

- A bécsi rádió román hírszolgálata. Berlin- 
ből jelentik: Német közlés szerint a bécsi rádió na- 
ponként román hírszolgálati műsort vezet be dél- 
után 6 óra 25 perckor, este 20 óra 40 perckor és 
éjjel 23 óra 40 perckor középeurópai időszámítás 
szerint. 

- Nehézségek a tűzifaellátás terén. Bucuresti- 
ből jelentik: A tűzifa iránti igénylések egyre sza- 
porodnak. A szállítások bizonyos nehézségekbe üt- 

köznek. Bucuresti számára elegendő készletek álla- 
nak rendelkezésre, ha azonban a vagonhiány tovább 
tart, újabb nehézségek merülhetnek fel. (Semnalul) 

(-) A főpolgármester itthon. Tieran Emil dr. 
főpolgármester a fővárosból, ahol hivatalos ügyek- 
ben négy napig tartózkodott, visszatért és újból 
átvette hivatalának vezetését. 

(- Régi temesvári család sarjának halála. 

Mayer Vilmos festő ötvennyole éves korában meg- 
halt. Atyja még nagyon gazdag volt és tulajdonosa 
volt az egykori Törökcsászár vendéglőnek és kávé- 
háznak. A vállalatot fia örökölte, aki azonban az 
idő folyamán teljesen elszegényedett és az utóbbi 
években már csak barátainak és rokonainak támo- 
gatásából élt. Nemrég kórházba került, ahol most 

bevégezte életét. 

(-) fJózsetfalváért. A leégett Józseffalva uj- 
jáépitésére Vass Dezsőné olvasónx 150 lei adomá- 
nyozott. Gyüjtésünk ezzel 69.021 lei. Ezenkivül R. 
csenei olvasónk egy csomag ruhaneműt adományo- 
zott a józseffalvaiak számára. A gyüjtést folytat- 

juk minden adományt a Déli Hírlapban nyugtá- 
zun 

. 1218. szeptember 19-én öl- 

la ték meg a pilisi erdőben Ger- 
sSzeptember 19 trud magyar királynét, II. 

Kedd Endre király feleségét Bánk 
fanuárius Vilmos, bán és összeesküvő társai. Ger- 

ona trud ellen nagy volt az elke- 
seredés, mert amig a király a Szentföldön harcolt, 
addig mellőzte a magyarokat és a magas hivatalok- 
ba idegeneket ültetett, az ország pénzét elpazarol- 

ta, a nép pedig éhezett. Bánk bán, akit a királyné 
férji becsületépen is mélyen megsértett, amennyiben 
feleségét, Melindát, öccsének, Ottónak a kezére jut- 
tatta, bosszut esküdött és létrehozta az összeeskü- 
vést, amely a királyné halála mellett döntött. 

1802. szeptember 19-én született a sárosmegyei 
Monok községben Kossuth Lajos, az 1848-iki ma- 
gyar szabadságharc vezetője. Kossuth a szabadság- 
harc leveretése után külföldre menekült. Járt Tö- 
rökországban, Angliában, Amerikában és végül 
Olaszországban telepedett le. 

- Jugoszláviában ellenőrzés alá vetik a gabo- 
na-, élőállat- és fémkivitelt. Belgrádból jelentik: A 

Nemzeti Bank deviza bizottsága elhatározta, hogy 
szigoru ellenőrzésnek vetik alá a gabona, főzelék, 
fatermékek, állatok, alkohol, ércek és fémek kivi- 
telét. 

- Angol csatahajó üldözőbe vett egy japán 
gőzöst. Tokióból jelentik: A Karatsu 5500 tonnás 
japán hajót a Fülöp szigetekről visszaterőben Kyus- 
hutól 400 kilométernyire déli irányban, tehát japán 
vizeken egy angol csatahajó üldözőbe vette és fe- 
nyegette. Megállapitották, hogy a csatahajó a hong- 
kongi angol haditengerészeti támaszponthoz tarto- 
zik. 

- Magasrangu jugoszláv katonatisztet le- 
lőtt az alantasa. Belgrádból jelentik: Tilar Adolf 
ezredest, akit két hónappal ezelőtt neveztek ki dan- 
dárparancsnokká, a vrnajai tiszti kaszinóban le- 

lőtte Kacmanovics Jovan főhadnagy. Megállapitot- 

ták, hogy a merénylő üldözési mániában szenved. 

- Nagy külföldi érdeklődés a román búza 
iránt. Bucurestiből jelentik: A lapok jelentése sze- 

rint a külpolitikai események hatása alatt a búza 

ára igen nagy mértékben emelkedett. Külföldről 

nagy tömegű igénylés érkezik, ami állandóan nö- 
vekszik, ami meghaladja az ország kiviteli képes- 

ségeit. Legnagyobb arányú rendelések Olaszország- 

pól, Németalföldről, Angliából, Görögországból és 

Svájcból érkeznek. Szakmai körökben az a véle- 

mény, hogy néhány napon belül a búza ára vago- 

nonként eléri a 60.000 leit, sőt esetleg meg is ha- 

ladja ezt az összeget. 

- A petróleumvidékek védelme. Bucurestiből 

jelentik: A légvédelmi parancsnokság behatóan fog- 

lalkozik a kőolajtermő vidéken lévő tartályok el- 

leplezésének kérdésével és különösen az ipari vidé- 

kek vonatkozásában képezi tanulmány tárgyát ez 

a probléma. Hasonlóképen nagy jelentősége van a 

kérdésnek a kikötők tekintetében is. Számos gya- 

korlati módszert tanulmányoztak különösen a kő- 

olajnak földalatti tárlását. 

- Gyujtogatott az elmebeteg megszökött be- 

teg. Bucurestiből jelentik: Trifen Vasilie elmebeteg 

megszökött az elmegyőgyintézetből és hazament 

Siposenibe, ahol felgyujtott egy szalmakazalt. Az 

őrült ember az egész falut felgyujtással fenyegette, 

de a csendőrségnek sikerült letartóztatni. 

- Egyik futballdrukkoló agyonszurta a mási- 

kat. Chisinauból jelentik: Vasárnap az egyik sport- 

téren futballmeccset játszottak le, amelynek befeje- 

zése után a nézők között verekedés keletkezett. A 

verekedés a 18 éves Pricelde és a 15 éves V. Coju- 

car között fajult el különlegesen. Einnek során a 

16 éves fiu kést rántott és szivenszurta ellenfelét, 

aki a közönség szemeláttára kiszenvedett. 

(=) Ezer éves festményt találtak egy német 

kolostorban. A németországi Höxter mellett levő 

Corvey-kolostorban, amely a 9. századból való, igen 

értékes müvésztörténelmi felfedezést tettek. Egy 

nagyobb tatarozás alkalmával olyan festmény ma- 

radványaira akadtak, amely a kolostor keletkezé- 

sének első idejéből való, vagyis a 9. századból. 

Olyan festményről van tehát szó, amely Németor- 

szágnak az Alpesektől északra levő vidékén a leg- 

régibb müvészi emlékek közé tartozik. 

. gegazs a öasozag emgans 

ozi - 
uMosOR: 

KEDD, SZEPTEMBER 19. 
CAPITOL: A két árva (francia film). 
APOLLÓ: A dzsungel tragédiája (II. rész, an- 

gol film). 
CcORSO: Gyilkolt, vagy nem? (francia film). 
sSCALA: Gunga Din (angol film). 

. 

főnöke, megbizást kapott az erzsébetvárosi rendő 

értékű zsákmányra tettek szert. 

pERIVIST szemüvegé 
-nél 

veszi. Temesvár, I, Bul. Duca 

Jönnek az őszi és féli esték, itte 
ideje, hogy szemére gondoljon! 

(-) Káldory Mareell halála. Káldory 
cell, a temesvári kereskedelmi társadalomnak 
mert alakja, 76 éves korában meghalt. Evtize 
ken keresztül működött Temesvárott és isme 
tette nevét. Néhai Szana Zsigmond bankigazgó 
munkatársa volt és tevékenyen részt vett a 
mesvári Bank és Kereskedelmi Részvénytár 
ság kereskedelmi osztályának megszervezési 
később pedig önálló kereskedelmi vállalatot a 
pított, amelynek vezetésétől betegeskedése milt 
néhány év óta visszalépett. Halálát gyászo 
özvegye, született Steiner Gizella, fia, Káld 
Andor és felesége, született Krayer Vilma, 
leánya, két veje, anyósa, unokája és nagy rok« 
ság. Temetése ma, kedden délután három órak 
lesz a zsidó temető halotti csarnokából. 

(-) Egyetlen bizottság előtt lesznek 
mesvárott az őszi érettségi vizszák. A közok 
tásügyi minisztérium rendelkezése szerint 
mesvárott egy bizottság előtt lesznek az ő 
érettségi vizsgák. A bizottság a Diacono 
Loga-liceum épületében fog működni. Ennél 
bizottságnál a temesvári, oravicai és lugosi 
löltek vizsgáznak. A karánsebesi és petrozsé 
középiskolák jelöltjeit az aradi bizottság vi 
gáztatja. A kereskedelmi liceumok jelöltjei s 
mára Craiován működik egy bizottság, amely! 
a temesvári és lugosi jelöltek is vizsgáznak.. 
lippai kereskedelmi liceum végzett növendél 
a gyulafehérvári bizottság előtt tesznek ere 
ségi vizsgát. 

(-) Mustetiu rendőrfőnök megbizatása. M 
tetiu Coriolan komiszárus, a gyárvárosi rendőrs 

ség vezetésére is. 
(-) A kútba ugrott egy asszony. Dippd 

Franciska negyvennyolc éves németszentpét 
asszony öngyilkossági szándékkal a kútba ugró 

és meghalt. Tettét az egyik szomszéd fedezte 
aki a kútból vizet akart venni. A szerencsétlen as 
szony sulyos betegsége miatt követte el az öngy 

kosságot. 

- Sszékelési zavaroknál és az ezekkel járó 

talános rosszullétnél a rendkívül enyhén ható t 
mészetes „Ferenc Józse" keserűvíz - reggel 
keléskor egy pohárral bevéve - a gyomorbélcs 

torna tartalmát gyorsan kiüríti, a puffadtság 
csakhamar csökkenti, az anyagcserét és a Vér! 

ringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést s 
rez. Kérdezze meg orvosát. 

(-) Három betörés Lugoson. Egyetlen 
szaka három betörést követtek el Lugoson. 
meretlen tettesek behatoltak Wisnovszky Mihá 
kereskedő üzletébe, ahonnan hnáromezer lei kés 
pénzt és hatezer lel értékű árút vittek el. - 
törők jártak Jézsika Konrád borbelymester 
letében is, ahol zsákmányuk háromezer lei é 
kű volt. - Betörés történt még Kozma Jái: 
kereskedőnél is, ahol azonban csak jelentéktel 

(-) Halálozások. Meghaltak: Bittó Ferenc ha 
minchét esztendős bádogosmester, Székely Juliá 
na született Kéri ötvenöt éves, Hackernadel An 
nyolcvannégy éves, Micuta Demeter huszonhét év 
földműves, Gouteanu Eugen huszonkilenc éves ha 

nagy. 

(-) A mezőgazdasági kamara búűzakiálli 
rendez. A temesi mezőgazdasági kamara vezetősé 
ülést tartott, amely foglalkozott az öt éves gazd 
sági tervvel. Ez a terv a termelés fokozását és 

állattenyésztés fejlesztését célozza. Tíz vagon bűi 
vetőmagra cserélnek ki, továbbá harminc tis 
gépet rendelnek. Lippa és Rékás járásaiban a 
dasági felszerelést gépekkel és szerszámokkal 
egészítik. Előkészületeket tesznek az október 
jére tervezett búzakiállítás és verseny megren 
sére. A tengeritermés betakarítása kölcsönös s 
ségnyújtással megy végbe. Vinga és Rékás kei 
teiben a szőlészeti kultúrát fejlesztik. A zsebel 
lattenyésztési felügyelőség részére háromezer 

szavaztak meg. Végül a bizottság hozzájárul 

, 
z 

zögazdasági kamara mellett létesítendő 
hivatal felállításához.
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árdrágító visszaélések megfékezéséről és el- 
omásáról szóló rendelettörvény gyökeresen mó- 
s az eddigi életben volt úgynevezett speku- 

rvényt, Az új rendelettörvény a hivatalos lap 
számában jelent meg és nagyjában a követke- 
tartalmazza: 

A társadalmi nyugalom és a nemzetgazdaság 
érdekében ellenőrzés létesíttetik mindazon cikkre 

lézve, amely a nemzetgazdasági minisztérium vég- 

ésével közszükségleti cikknek fog kinyilváníttatni. 
kereskedőnek tekintetik az a kereskedő, aki akár 

ermészetes, vagy akár gyártott elsőrendű szükség- 

ti cikknek nyilvánított árút vásárol és a közvetlen 
ogyasztónak ad el. Mindezek kötelesek az eladási 
lyiség belső részében az árakat jelző cimkéket ki- 

üggeszteni. A kifüggesztett árlista aláírt másola- 
tát a községi előljáróságnak kell benyujtani, vala- 

t minden tíz napban a polgármesteri hivatalnak 
olyan kimutatást beterjeszteni, amely a beszerzési 
és eladási árak váaltozását feltünteti. Minden kiske- 
reskedő az ellenőrző szervek kívánságára köteles a 
közszükségleti cikkek eladásokról számlát, vagy 
jegyzéket felmutatni, valamint kötelesek az előző 
eladótól kibocsátott számlát megmutatni. Minden 
közszükségleti cikk tekintetében a kiskereskedőnek 

20 százalékos nyereségre van joga. Az önköltségi 
ár számításánál tekintetbe vétetik a vételár, a szál- 
lítási, biztosítási költség, az üzletbér, fizetések és 
az adók. A húsz százalékos nyereséget csak egy íz- 
ban szabad számítani, tekintet nélkül arra, hogy 

az árú hány kiskereskedő kezén ment át; vagyis a 
termelőtől, vagy az importörtől számlázott érték 
csak egyszer emelkedhetik 20 százalékkal. 

JELENTÉSTÉTELI KöTELEZETTSÉG. 

A rendelettörvény kézi kereskedelemnek nevezi 
azt, ha a kereskedő csak kicsinyben ad el és a vevő 
az árút nyomban elviszi. Az ilyen kereskedés űzé- 
sére a nemzetgazdasági minisztérium ad engedélyt. 
A jelenlegi elsőrendű szükségleti cikket áruló ke- 

reskedők engedélyét a nemzetgazdasági miniszté- 

rium minden alakiság nélkül helybenhagyja, a to- 
vábbikra nézve pedig miniszteri rendelet fog hatá- 
rozni. Az ezen szakaszban említett kereskedők kö- 
telesek az árúról, amely akár a raktárban, vámnál, 

vagy szállítás alatt van, az erre vonatkozó minisz- 
ri végzés keltezésétől számított három napon be- 

il leltárt beterjeszteni a nemzetgazdasági minisz- 

um spekulaosztályának. Azon túl tíz naponként 
lenteni tartoznak az árúmennyiségben beállott 

ap alatti beszerzési és eladási árvált tozást. Az ár- 
áltozások csak indokolt esetben megengedettek. Az 
llenőrző szervek íz nelenként arozna 

MAXIMALIS ARAK MEGHATAROZASA. 

Mindazon cikkekre nézve, amelyeket a 
térium elsőrendű cikkeknek mondott ki, a közsé 

előljáróságok, városokban polgármestert avellell 

a og, hogy rendeletileg maximális árat határozzon 

neg. A polgármester megállapíth tja a fuvarozás, 
szálloda, vendéglő, lakások és fürdők maximális 

Az éttermi árak megállapításánál - tíz szá- 
ez engedélyezhető a harmadosztályú, 

yiségeknél. A polgármester rendelete, 

aximális Árakat a mi- 

é 
1 artományi helytartóra 
mesteri rendeletben feltüntetendő 

vényességi időtartama. A 

ésétől számított 15 napig a pol- 

óváhagyás nélkül is maximá- 

ára! 
lettörvény meg 
sármester min 

Megjelent az uj árdrágitási 
rendelettörvény 

elsőrendüű szükségleti cikkeket maximálni fogják. Pontosan megállapitották 
az árdrágitó visszaélések fogalmát 

lis áraknak jelentheti ki a szeptember elsején ér- 
vényben volt árakat. 

VETSÉGEK ÉS KIHAÁGAÁSOK. 

A törvény harmadik fejezete szabatosan meg- 
állapítja az árdrágítói visszaéléseket. Ilyent követ- 
nek el: 

a.), akik nem függesztik ki, nem cimkézik és 
nem katalogizálják az elsőrendű szükségleti cikk- 
nek nyilvántartott árúkat és nem terjesztik be az 

árjegyzéket, valamint a helyzeti jelentést az ille- 
tékes polgármesteri hivatalnak. 

b.). akik kellő időben nem teszik meg ielenté- 
süket a minisztériumnak, vagy nem bocsátanak ki 
számlát. 

c.), akik túl lépik, vagy megkisérlik túllépni a 
maximális árakat, vagy a törvényesen megengedett 
nyereségen felül számítják ki az árat. 

d.), aki, mint fogyasztó tudva, hogy az árú- 
cikk ára maximálva van, annál mégis magasabb 
árat fizet a saját, vagy családja szükségletére vá- 
sárolt árúnál. 

e.), aki a törvényes kellékek betartása nélkül 
kereskedést űz nem függeszti ki cégét az üzlet hom- 
lokzata fölé és a cégtábla nem tartalmazza a cég- 
tulajdonos teljes nevét. 

.), aki szándékosan hamis hírek terjesztésével, 
vagy más csalárd eszközzel, vagy magasabb ár 
ajánlásával az árak indokolatlan emelkedését idézi 
elő. vagy az ilyen emelkedés előidézését megkisérli. 

g.), aki azért, hogy áremelkedést idézzen elő. 
az árú eladását elkerüli, vagy csak meghatározott 
magasabb áron adja el, vagy pedig ajándékokkal, 

igérettel, fenyegetéssel másokat arra bír, hogy az 
eladást tagadják meg, vagy az árakat emeljék. 

h.), aki az elsőrendű szükségleti és maximáli- 
zált cikkek árát emelik, 

i.), aki a vevő félrevezetésével valamely árú 

helyett más árút ad el. vagy más származású. 
gyártmányú, minőségű árút ad el és az, akinek nin- 

csen mérlege, vagy mérőeszköze, 
j.), akik valamely célra hamis, vagy meghami- 

sított számlákat használnak fel. 
1.), akik a belső piacon árút halmoznak fel 

azon célból, hogy ezzel a természetes és szabad ver- 
senyt elnyomják, és ezáltal áremelkedést idézzenek 

elő. A fölhalmozás megállapítható akkor, ha az 
árúmennyiség a rendes szükségletet meghaladja. 

m.), akik anélkül, hogy arra ipari szükség fo- 
rogna fenn, termékeket, vagy árúkat megrongál- 

nak, vagy a forgalomból kivonnak, vagy az üzlet- 
ben, vagy egyebütt levő készletükből az árú kiszol- 

gáltatását megtagadják. 
A törvény tettestársaknak tekinti mindazokat, 

akik mint közvetitők, vagy más minőségben részt- 
vettek a fenti vétségek végrehajtásaban, vagy akik 

kioktatták a tetteseket a vétség elkövetésére. A tet- 
testársak a törvényben megállapítatt minimális bün- 
tetéssel sujtatnak. Ha a fenti vétségek valamelyi- 
két egy társascég nevében követték el, a büntető- 

jogi felelősséget az a személy viseli, aki a társaság 
ügyvezetésével megbizatott és ezzel szemben 5.000 
-500.000 lei polgári bírság is megállapítható. Mel- 
lékbüntetésként kimondható az üzlet, vagy vállalat 

működésének 30 napra való felfüggesztése, hat hó- 
napon belül történő visszaesésnél a bírói hatóság 
az elárúsítási engedély végleges megvonását mond- 
hatja ki. Halmazat esetén összbüntetésként a leg- 
nagyobb büntetési tétel maximuma szabandó ki. 
Visszaesésnek tekintendő, ha a iogerős elitéléstől 
számított három hónapon belül az elitélt újabb vét- 
séget követ el. 

A feljelentés megtételére bárki jogosult. Végül 

a rendelettörvény elrendeli, hogy a nemzetgazdasá- 
gi minisztérium mellett bizottság létesüljön, amely 

az ellenőrzés, a javaslattétel és a végrehajtás fel- 
adatait oldja meg. Minden helytartósági székhelyen 
helytartósági spekulabizottság fog működni. 

snvitása a katolikus fő- 
likus papneveldében a 

vasárnap ment 
kápolná jában 

ta- 
acha Agoston 

eb lelkesítő b 
vendékelkhez. 

idt András 
zőlőjéhen, egy 

fTettének 

3 éves perjámosi sz 
ára, felakasztotta masgát és 
okát még nem ismerik. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: 

Cismariu Lavinia Iliana Ionica, Rusanda Georgeta, 
Denes Agricola Dumitru, Denes Mariora Minerva, 

Kunst Lujza Karolina Mária, Gyenes Sándor, Po- 

pescu Alexandru Iosif. 

(-) Értesítés. A temesvári r. endőrség for- 
galmi osztálya értesíti azokat a kerékpár- és mo- 
torkerékpár-tula idonosokat, akiknek kerékpár- 
jait Temesvárott és Temestorontálmegyében a 

katonai hatóságok elrekvirálták, de a használat- 
ra alkalmatlannak találták. hogy ezek átvétele 
végett szeptember 19-éig a Vadászerdőben jelen- 
jenek meg, ahol átvehetik kerákpáriaikat. 

- HAT HÓNAPPACL MEGHOSSZABBITOT. 
TAÁK A KATONAI SZOLGAÁLATOT TELJESITOK 
LAKBÉRSZERZŐDZSÉT. Bucurestiből jelentik: A 
szolgálatot teljesitő tényleges és tartalókos kato- 
nák házbérszerződéseit kormányrendelettel továb- 
bi hat hónappal meghosszabbitották. E rendelet 
előnyeit élvezik az összes tisztek, alitisztek és ka- 
tonák 1940 májusig. 

(-) Nemzeti gárda megalakítása Rékáson. 
Rékáson vasárnap nagy ünnepségek között ala- 
kult meg a nemzeti gárda. A megalakuláson 
résztvettek Popovici Virgil ezredes-prefektus, 
Madancovici Nicolae ezredes, a nemzeti gárda 
helytartósági főparancsnoka és Ursu Ion kapi- 
tány, a nemzeti gárda temesmegyei parancsnoka. 

(-) A helytartósági bevételek gyorsítása. Mar- 
ta Alexandru dr. királyi helytartó elnökletével ér- 
tekezlet volt, amelyen a helytartóság valamennyi 
vezérfelügyelője és hivatalfőnöke résztvett. A szo- 
kásos jelentések során megállapították, hogy a 
helytartóság számára előirányzott bevételek igen 
gyéren folynak be és ezért a pénzügyi osztály uta- 
sítást kapott, tegye meg a szükséges intézkedése- 
ket a bevételek meggyorsítása érdekében. 

(-) Nemzeti parkot létesitenek a Retyezáton. 
Barza Alexandru dr. kolozsvári egyetemi tanár ki- 
hallgatáson volt Marta Alexandru dr. királyi hely- 
tartónál, akinek javaslatot tett, hogy a Retyezát 
hegységben nemzeti parkot létesitsenek. A Retye- 
zaton sok természeti szépség és több kiveszőben 
levő állatfaj is van. Ezek megmentése csak ugy vá- 
lEk lehetségessé, ha ezt a területet nemzeti park- 
nak nyilvánitják. Hasonló nemzeti parkot tervez- 
nek a Duna mentén a Kazán-szoros melletti hegy- 
ségben. A temesi tartomány területén már van egy 

nemzeti park és pedig Herkulesfürdő közelében a 
Damogted-hegységben. 

(-) Hirtelen halál az uccán. Lummer Jakab 
hatvanhat éves, Breselmayer ucca 17 szám alatt la- 
kó férfi a gyárvárosi Hőnig uccában hirtelen össze- 
esett és meghalt. Halálát valószinüleg szivszélhüdés 
okozta. Holttestét a temető halottasházába szálli- 
tották. 

(=) Elfogott tolvaj. A rendőrség bünügyi osz- 
tályának detektivei elfogták Eichler Ede temesvári 
lakost, akiről megállapitották, hogy két év előtt 
ellopta az uccáról az egyik erzsébetvárosi kereske- 
dő kézikocsiját. amelyet előo A tolvajt átadják 
az ügyészségnek. 

(-) Hidasligeti asszony halálos balesete. Mau- 
rer Margit hatvanöt éves hidasligeti asszony a sző- 

lőten dolgozott. Munkájának hefejezese után sze- 
kéren hazafele indult. Utközben az egyik zökkenő- 
nél olyan szerencsétlenül esett le a kocsiról, hogy 
sulvos sérüléseket szenvedett és néhány pillanattal 
később 

GYOGYSZERTARAK SZOLGALATA. 
Kedden, szeptember 19-én a szolgálati boesztás 

a következő: 
Az I. kerületben az Unirii 

gyógyszertár. 
A II. kerületben a Badea Cartan téren levő 

Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uc- 

cában levő Zeiner gyógyszertár. 
A III. kerületben az Azxente Sever téren levő 

Roxin gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Preyer uccában levő Unz 
vári gyógyszertár. 

Az V. kerületebn a Corvin gyógyszertár és Uj 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

téren levő Weisz 

Legközelebbi 
sláger a 
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Franciaország és Anglia hadüzenete a világ fi- 
gyelmét arra a két hatalmas erődvonalra irányitja, 
amelyek a nyugati fronton egymással farkasszemet 
méznek. Franciaországnak megvan a maga Maginot- 
vonala, Németország pedig a Siegfried-vonalat épi- 
tette fel hihetetlen erőfeszitéssel, csodálatosan rö- 
vid idő alatt. 

mMind a két részről bevehetatlennek nevezik eze- 
ket a vonalakat, 

amelyek kisebb és nagyobb páncélerődöknek, gép- 
puskafészkeknek, megfigyelőhelyeknek a végtelen 
sorából állanak, földalatti kaszárnyákkal, betónfede- 
zékekkel, mélyen a földbe ásott összekötőutakkal, 
élelmiszer- és lőszerraktárakkal. Mit érnek ezek az 
erőditmények? 

Mennyiben képesek a modern nehéz tüzérség 
gránátesőjének ellenállani? 

Százezreket érdekelnek ma ezek a kérdések és ép- 
pen ezért nem érdektelen egy pillantást vetni azok- 
ra a tapasztalatokra, amelyeket a hadvezetősegek 
az 1914-18-iki világháboruban az állandó jellegü 

erőditményekkel tettek. 
A háboru első fázisában Lüttich és a gyengébb 

francia erődök egymásután omlottak össze a magyar- 

osztrák 30.5 em.-es mozsarak és a német 42 cni.-es 
mozsarak gránátjainak a tüzében, éppen úgy, mint 

később a Njemen-vonal orosz erőditményei. zek 
az erődmüvek azonban valamennyien régebbi ere- 
detüek és gyengébbek voltak. Igazán komoly szere- 

met a világháboruban csak négy erőditmény ját- 
szott, - Przemysl, a tiroli olasz erődvonal, a lava- 
rone-folgariai fensikon épitett osztrák erődvonal 

végül Verdun. 
Ami Przemyslt illeti, a legendás galiciai vár 

tizenhárom páncélerődje és huszonnégy páncelnél- 
küli kőépitményü erődje közül 

az orosz nehéz tüzérség egyetlenegyet sent tu- 
í dott összerombolni. 

Az orosz nehéz tüzérség azonban nem állott olyan 
fokon, hogy a modern nehéz tüzérséggel össze lehet- 
me hasonlitani. Az osztrák-magyar tüzérség fölény- 
ben volt az olasz tüzérséggeil szemben is, mert mig 
a tiroli olasz erődvonal páncélerdői Campomolontól 
egészen Casa Rattig, valamennyien összeomlottak a 
arminc és felesek tüzében, addig a lavarone-fol- 

gariai vonal hét erődje közül az olasz 28 cm.-es mo- 
zsarak egyetlenegyet sem tudtak megsemmisiteni. 

E sorok irója, aki tüzértiszt volt, a Hétközség fen- 
síkján, saját tapasztalatából tudja. hány telitalálat 
érte San Sebastiano, Luserna és Serrada páncelerő- 

deit, anélkül, hogy harcképtelenekké váltak voina. 
Ezek a tapasztalatok már azt mutatták, hogy alkal- 
mas helyre épitett, erős betőnfedéllel ellátott és 
erősen páncélozott erődmüvek a legerősebb tüzér- 
ségi tüzben is meg tudták a helyüket állani. A leg- 
fontosabb tapasztalatokat azonban az állandó jel- 

legü erőditmények értékére vonatkozólag mégis csak 
Verdun szolgáltatta. 

Palat francia katonairó, „La grande guerre 
cimü könyvében idézi de Grandprey francia tábor- 
noknak egy jelentését a verduni erődök ellenállóké- 
pességéről. Ebben a jelentésben csaknem fantaszti- 
kusnak látszó adatok vannak. 

Grandprey megirja, hogy 

Vacherauville erődje 1917 október 31-ig 7940 
gránáttalálutot kapott. 

Ezek közül 110 találat 42 centiméteres gránáttól 
származott, 2138 találat 38 centiméteres gránáttól, 
05 találat 28 centiméterestől, 5038 találat 21 vagy 
15 centimétenestől. A többi találat kisebb kalberü 
lövegektől származott. 

üöÖsszesen ezerkilencszáz tonna vas és acél zuho- 
gott az erődre, 

160 tonna robbanóanyag rombolta széjjel a falait 
és kupoláit. Fort Moulainvillet 8500 találat érte, 
köztük 330 találat 42 centiméteres és 770 talalat 

.5 centiméteres, 28 centiméteres és 21 centiméte- 

s gránátoktól - 

az erőd azonban tartotta magát! 
nyville, Tavannes és La Laufée erődöket 30-40 
er találat erte, anélkül, hogy harcképtelenekk vál- 

volna. Fort Souville legénysége 1916 julius 11- 
visszaverte a németek utolsó rohamát, 

kor a franciák visszafoglalták Douaumont 
amelyet a németek február 25-én elfogilal- 

üzetesen megvizsgálták az erőd állapotát és a 
ző eredményre jutottak: 

Az 1885 előtt épitett erőd páncélozatlan vagy 

zérségi tüzének ellentállni. Ezzel szembes 

vonal jelentősége 

nirozott részei nem voltak képesek a né- 

avagy egy 1.75 méter vastagságu vasbetónfedezéket 
a használatban levő legnagyobb kaliberü gránát sem 
volt képes átütni. Egy 42 cm.-es gránát telitalálata, 
amely egy ilyen massziv betőnfedezéket ért, 80 
em. mély tölsért ütött, egy másik találat, amely 
majdnem ugyanazon a helyen ütött le, egy méteres 
tölcsért szakitott a betónfedelén. Douaumont föld- 
feletti kazamatái közül, amelyek betónnal voltak 
fedve, csak ötöt rombolt széjjel a német tüzérség 
gránátesője, tizenhárom a földfeletti kazamaták kö- 
zül használható állapotban maradt, a földalattiak 
pedig valamennyien használható állapotban marad- 
tak. Ezek a kazamaták 170 m. hosszúak és harminc 
méter szélesek voltak, betónfedelük pedig 2.5 néter 
vastag. Egynéhány telitalálat, amely a betónfeje- 
let érte, méteres tölcséreket szakitott benne, de a 
betónfedél alsó oldalán még csak repedések sem 
mutatkoztak. A betőnfedezék tehát a legerásebb 
tüzérségi tüzzel szemben is ellenállóképesnek bi- 
zonyult. 

A nehéz ágyuk páncéltornyai mind tökéletesen 
ellenállottak. Ezzel szemben a könnyebb, gyengébb 
páncéllal védett géppuskafészkek, megfigyelőhelyek 
stb. elpusztultak. Az egyetlen nehéz páncéltorony, 
amely tökrement, Fort Vaux egyik tornya volt, de 
ezt sem telitalálat tette tönkre, hanem az, hogy a 
torony alatti lőszerraktárban 875 kilogram lőpor 
felrobbant. 

A nehéz ágyuk tüzhatása a talajban magában 
még 14 méter mélységben is megmutatkozot: és 

Különleges ülóbatorok 
szakszerű készítése és mindennemű 

javítások 

Reichardt Gyula 
kárpitosnál, II., Bulevardul Carol 13. szám 

azt mutatta, hogy az erődöket az oldalozóállásokkal 
és bekötőutakkal összekötő utakat ennél mélyebbre 
kell helyezni, hogy azok a tüzérségi tüz elől bizton- 
ságot nyujtsanak. 

Grandprey tábornok jelentésében már akkor ar- 
ra a következtetésre jutott, hogy 

uz állandó jellegü erőditmények egyáltalában 
nem játszották el szerepüket. 

Csak azt a követelményt állitotta fel, hogy az erőd- 
müveket nem szabad a terep kiemelkedő pontjain 
elhelyezni, hanem olyan vonulatokban, amelyek már 
alakulatuknál fogva bizonyos fedezéket nyujtanak. 
Ezeknek a szempontoknak az alapján épitették meg 
a franciák a Maginot-vonalat, de a németek is 
ugyanezeket a szempontokat tartották maguk előtt, 
amikor a Westwallt megépitették. Ha a mostani há- 

boruban a két ekenfel nehéztüzérsége ugyanaz fen- 
le, mint 1918-ban volt, akkor mind a két erődvonal 
egyaránt bevehetetlen lenne. 

A kérdés tehát az, hogy milyen mértékben 
feilődött az ostromló tüzérség és mennyivel na- 

gyobb most a lövedékek átütőeneje. 

Huszonöt évvel ezelőtt a 30.5 centiméteres mo- 
zsár és a németek 42 centiméteres mozsara volt a 
háboru nagy technikai meglepetése. A legközelebbi 
napok vagy órák el fogják dönteni, tartogat-e vala- 

melyik fél ebben a háboruban is ilyen meglepetést. a
k
a
 

Még férjének sem árulta el, hogy 
nem gazdasszonya hanem 

édesanyja volt 
Az eltitkolt gyermek örökségi pere Liszt Ferenc tanitványának hagyatékáért 
Miskoleról irják: Rendkivül érdekes örökségi 

perrel foglalkoznak három év óta a különböző birói 
főrumok. Azt kell eldönteniök a biróságoknak, kit 
illet meg a Budapesten 1936-ban 80 éves korában 

elhunyt özvegy Lányi Lajosné született Baumgarten 
Regina, az egykori zongorista „csodagyerek". Wag- 
ner Richard, Liszt Ferenc és Erkel Ferenc kedven- 
céne az öröksége? Pontosabban: valóban az el- 
hunyt leánya-e az örökségért pereskedő Mizser La- 
josné született Baumgarten Mária, diósgyőri lakós, 

aki édesanyjának három évvel ezelőtt bekövetkezett 
haláláig 

még férjénék és gyermekének sem árulta el a 
titkot, 

hogy Lányi Lajosné, Liszt Ferenc tanitványa, a 
zongoratanitásból éldegélő matróna tizenhárom éven 
keresztül 

nem gazdasszonya, hunem édesanyja volt... 

Vagy hetven évvel ezelőtt egy alig tiz éves mis- 
kolci leányka, akit zenei csodagyereknek tartottak, 
Bécsbe utazott, hogy bemutassa zongoratudását az 

ott élő Liszt Ferencnek. A nagy zeneköltő felfigyelt 
a leányka játékéra, megsimogatta, homlokon csó- 
kolta a bámulatos tehetségü gyereket, aki később a 
konzervatórium növendéke lett. Bejutott a társasági 
élet legjobb köreibe. Liszt Ferenc révén Wagner 
Richard és Erkel Ferenc figyelme is ráirányult. 

A fiatal leány évekkel később megismrekedett 
egy klinikai tanársegéddel, szerelem fejlődött ki kö- 

zöttük, kitüzték az esküvő napját, de a sors más- 

ként határozott: 

a vőlegény a házasságkö 
hait. 

Néhány hónappal később Eaumgarten Reginának 
gyermeke született; az ujszülöttet a Bécs melletti 

Ottakringben helyezte el. 

A dajkaságba adott gyermek: Mizser Lajosné 
született Baumgarten Mária. 

Mizserné hatvan éves koráig nem mondhatta 

ki ezt a szót: édesanyám, mert az egykori zongora- 

müvésznő titkát magával vitte a sirba. 
Csak az ujságból tudtam meg, - folytatja 

elbeszélését Mizserná - hogy édesanyám, akinél 
mint „"szegény rokon" 15 éves koromtól férjhezme- 

nésemig eltem, - meghaltt 
Baumgarten Regina vőlegénye halála után visz- 

szakoltözött Miskolcra, gyerekét Ottakringben hagy- 

és előtt hirtalen meg- 

egy két és fel méteres vastagságu betőnfedezéket, ta. A szép zongoraműüvésznő feleségü Iment egy 

Lányi Lajos nevü mérnökhöz. Boldog házaséletet 
éltek, a férj nem sejtette, hogy feleségének gyer- 

meke van. Nem is tudta meg soha. Tizenöt év mul- 
tán Baumgarten Regina azzal állott elő, hogy ma- 
gához veszi egy „szegény rokonát". A férj bele- 
egyezett, igy került a háznoz az ottakringi leányka. 
Tizenhárom év mulva férjhez ment Miszer Lajos- 
hoz, aki a diósgyőri gyárban kapott alkalmazást. A 
férjnek , 

sejtelme sem volt felesége származásáról. 

a titok továbbra is titok maradt. 
Három évvel ezelőtt, Lányiné halála után meg- 

indult a per az örökségért. Lányiné nővére ugyanis 
bejelentette az örökségre törvényes igényét és Mi- 
zserné is ragaszkodott a hagyatékhoz. Mizserné 
ügyvédje az iratok egész sorát vonultatta fel annak 
bizonyitására, hogy / 

Mizser Lajosné Lányiné édes gyermeke. 

Bemutatta Mizserné születési bizonyitványát, a 
mely szerint ő Baumgarten Regina Mária nevü leá- 
nya. Erre a nagynéni, Baumgarten Regina testvére, 
ellenbizonyitást szerzett. Azt akarta bizonyitani, 
hogy 

Bécsben két Baumgarten Regina élt, mindket- 
tőnek ugyunazon a napon gyermeke született 

s mindkét gyerek neve: Mária. 

Erre Mizserné ügyvédje kimutatta, hogy az 

egyik bécsi anyakönyvi kivonatban, amely Mizserné 

született Baumgarten Mária születési bejelentéséről 
szól, az anya neve mellett ott szerepel az „aus Mis- 
kolc" megjegyzés. Itt tehát vagy az történt, hogy egy 
személy különböző módon jelentette be az ujszülöt- 

tet, vagy pedig két különböző személy tette a szü- 
letési bejelentést. 

A miskolci törvényszék már itéletet hozott a 
perben, 

megállapitotta Mizserné, született Baumgarten 
Mária kizárólagos örökösödési jogát. 

ami azt jelenti, hogy Mizserné az örökhagyónak 
édes gyermeke. A debreceni tábla azonban, amely 
elé az elhunyt nővére vitte a vitás kérdést, pótl 
zonyitást rendelt el, megkereste Bécs járásbirós 
gát annak tisztázására: mi az oka, hogy egy é 
ugyanazon napon Baumgarten Mária ujszülö 
két születési anyakönyvi feljegyzes töntént és még 
hozzá mindkét feljegyzés szerint az ujszülött é 
anyja: Baumgarten Regina?... 

A bécsi akta megérkezése után dönt a 
hagyatékról 
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Megváltoztatták 
a sorozási törvényt 

A váltólovasok (schimbások) motorkerák- 
párral is bevonulhatnak 

Bucurestiből jelentik: Őfelséga az uralkodó ren- 

lettörvényt irt alá, amellyel a sorozási törvény 
b szakaszát módositották. Igy többek között meg- 
toztatták a törvény 51-ik szakaszát, amelynek ér- 

a jövőben a sorozó bizottságok figyelembe 
jelentkező ifjak testalkatát, foglalkozását 

sztásukat illetően, a lehetősighez mértén, sa- 
ánságaikat is szem előtt tartják. A módosi- 
rozási törvénynek további fontos rendelkezé- 
gy azokat a katonaköteles ifjakat, akik pre- 
ris szolgálatot nem végeztek, három évi idő- 

imra vonultatják be. Egy másik érdekes intéz- 

ése a módositott sorozási törvénynek, hogy a jö- 
n a szkimbások (váltólovasság) motorkerékpár- 
is bevonulhatnak. A váltó-lovasok és motorke- 
pár-szkimbások, valamint azok, akik három esz- 

időtartamra vonultak be, a jövőben szolgá- 
dejükre, a szkimbások pedig az első két eszten- 

e mentesülnek az adicionális adó és a fix ille- 
ek fizetése alól. A motorkerékpár-szkimbások 
Igálati idejükre és az első szolgálati periodust kö- 
ő időszak után még három esztendőre mentesül- 

lek minden olyan illetékfizetés alól, amelyet a mo- 
orkerékpár után az államnak, tattománynak, me- 
yének községnek tartoznak leróni. 

Rádló 
KEDD, SZEPTEMBER 19. 

i. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsok. 12: Időjelzés. 12.03: Hang- 
lemezek. 13: Időjelzés és sportközlemények. 13.05: 
Balalajkazene. 13.35: Jazz. 14: Látványosságok. 
14.10: Hirek. 14.30: Jazz. 15.10: Időszerü közle- 

mények. 19: Időjelzés és időjárásjelentés. 19.02: 
Tudományos krónika. 19.17: Hanglemezek. 2) 05: 
Felolvasás. 20.20: Hanglemezek. 20.35: Énekszá- 

mok. 20.55: Szimfónikus zene. 22: Sporthirek. 
22.25: Tánclemezek. 22.40: Hanglemezek. 283.00: 
Hirek. 23.15: Hangverseny. 23.45: Hirek fran- 

cia és angol nyelven. 

Budapest I. (Allandó müűsorszámok hétköznapokon). 
7.45: Torna, hirek, közlemények, hanglemezek utá- 

nmna étrend. 11: Hirek. 1: Harangszó. 18.40: Hirek. 
14.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 15.30: Hírek. 
16: Piaci árak, élelmiszerárak. 17.45: Időjelzés, 

sjelentés. 20.15: Hirek. 22.40: Hirek, idő- 
lentés. 23.40: Hirek idegen nyelveken. 

.05: 
dapest 7. 11. 20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 

10: Katonazene. 14.30: Müvészlemezek. 17.10: 
Asszonyok tanácsadója. 18.15: Édes Anyanyel- 

vünk. Előadás. 18.40: Grieg-hangverseny. 19.50: 

magyar népnyelv és a magyar müvelődés. Elő- 

ás. 20.25: Dankó Pista és Fráter Lóránd-nó- 
21.20: Móricz Zsigmond csevegése. 21.50: 
Zenemüvészeti Főiskola tanáraiból alakult ka- 
raegyüttes. 23: Kedvelt lemezek. 24: Szalón- 

pést II. 19: Magyar-orosz félóra. 19.30: Fran- 

nyelvoktatás. 20.30: Mezőgazdasági félóra. 
Hirek. 21.30: Géczi Barnabás zenekarának mü- 

sorából. 22: Magyar jog mesterei. Előadás. 22.30: 
Cigányzene. 23: Időjárásjelentés. 

SZERDA, SZEPTEMBER 20. 

: Hanglemezek, torna, 

ácsok. 12: Időjelzés. 12.03: Hangleme- 
őjelzés, sportközlemények. 18 05: Sváj- 
zene. 14: Látványosságok. 14.10: Hi- 
Hanglemez müsor folytatása. 14.15: 
jókedv trió hangversenye. 15.10: 
emények. 19. 

észeti krónika. 19.17: Hang- 
Hanglemezek. 20.05: Előadás. 

tés a Continental étterem- 
ncia, német és olasz nyel- bel 23.45: Hhe 

Euiapest 1. 11. 15: 
vasás. 13.10: Stepat 
Rendőrzene. 17.15: 

mezek. 18.40: Feszty 
Rádió szajéneneket 

Hangle- 
előadása. 19.40: A 
Dés. Bartalis Já- 

. Füzesséry Má- 

ték három onákba 22.1 
kel zongorakisérettel. 

koztató hanglemezek. 

udapest II. 19.45: Olasz nyel 
orváth János csevegése, 21; Hi 

0r azene. .35 ójárásjelentés. 

háztartási és 

Időjelzés, időjárásje- 

ó. Rádió vigiá- 

2:1 (0:1), Dacia Unirea - NA( 2:1 (0:1), 

zgalmas Rküzdelema után döntetlenül végződött 
a Ripensia-UDR nemzeti bajnoki mérkőzés 
A két csapat izgalmas mérkőzést vivott egymás- 

sal az Electrica-pályán. A mérkőzés elején az ÜDR 

veszélyesen támadott és sikerült is a vezető gólt 
megszereznie. Azután a Ripensia nyugodtábban ját- 
szott és a tizennyolcadik percben Marcu kiegyenli- 

tett. A Ripensia támadások megzavarták a resicai 
védőket és néhány perccel később Dobay góljával 
már vezetett a temesvári csapat. A resicai együttes 

csatársora nagy erővel igyekezett gólhelyzeteket ki- 
dolgzni és a játék változatos lett, de a temesvári vé- 
delem erélyesen védte a kapuját. A harmincötödik 
percben Marcu szabadrugásból megszerezte a Ri- 

pensia harmadik gólját. Szünet után ismét a Ri- 
pensia került rölénybe és Haas berugta a negyedik 
gólt. Ekkor már ugy látszott, hogy a Ripensia biz- 
tosan megnyeri a két pontot, de a resicai csapat nem 

adta meg magát. Az UDR fokozta az iramot, a 
melynek hamarosan mutatkozott is a hatása, mert 
Zsizsik berugta az UDR második gólját. A Ripen- 
sia fedezetsora ekkor visszaesett és mindinkább 
az UDR került fölénybe. A resicai csapat lelkes já- 

téka meghozta az eredményt, mert Micu gélja után 
Zsizsik szép lövéssel kiegyenlitett és igy 4:4 (3:1) 
lett az eredmény. 

tkot 

Chinezul:IIsa-Vuliurii 2:1 (0:1) 
A Chinezul-IlIsa csapata szép játékkal legyőz- 

te a Vulturii együttesét és ezzel megszerezték a 
fontos pontokat. A lugosi csapat keményen védeke- 

zett, de még így sem tudta megakadályozni a lel- 
kesen játszó lila-kékek győzelmét. Az első gólt a 

Vulturii érte el és a Chinezul-IIsa, bár állandóan 
támadott, csak a második félidőben tudott Kovács 

góljával egyenlíteni. Utána a lugosi csapat védeke- 

zésre rendezkedett be, de a temesvári együttes Ba- 

jusz góljával mégis megszerezte a győztes gólt. 

Foto-Sport Optik 

Fotolaboratorium 
„Agfa", „Kodak" és „Voigt- 

lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara 1., 

Strada Solderer 11. 

Ismét győzött az Electrica 
A temesvári villamoscsapat Medgyesen ját- 

szott B-liga bajnoki mérkőzést a Sparta együttese 
ellen és megérdemelten győzött. Az Electrica már 

három góllal vezetett, de azután sikerült a Sparta- 
nak az eredményen szépíteni és igy 3:2 (2:0) lett 
az eredmény. 

A Gloria döntetlenül játszott 
Petrezsényban 

Gloria - Jiul 2:2 (0:0). Az aradi Gloria csa- 
pata Petrozsényban játszotta le harmadik bajnoki 

mérkőzését a Jiul együttese ellen Annak ellenére, 
hogy a Gloria tartalékosan álloit ki, sikerült az 

egyik pontot hazahoznia. Az aradi csapat góljait 

Luca és Codreanu szerezték, mig a Jiul részéről 

Szabó és Medve II. volt eredményes. 

Jobb volt a bajnokcsapat 
Venus - TMAC 3:0 (1:0). A Venus végig 

jobban játszott ellenfelénél és igy megérdemelten 
szerezte meg az értékes bajnoki pontokat. A temes- 

vári csapat játékára igen nagyszámu közönség volt 
kiváncsi. A TMAC egyenrangu ellenfélnek bizonyult 
csak a kapura lövésekkel nem volt szerencséje, Gól- 
lövők: Ene, Carciog és Iordache. 

Jó a Kárpát FC 
Kárpát FC - Victoria 2:0 (1:0). A nagybá- 

nyai csapat sokat nyert Pernekyvel, mert a csapat 
most sokkal eredményesebb és a támadósor is nagy 
átütő erővel bir. A gólokat Hanga és Lukács sze- 
rezték. 

A kerületi bajnokság eredményei 
Az elsőosztályú bajnokság eredményei a követ- 

Banatul- CEFR 3.1 (1:1), Kadima-Jandar- 
5:2 (1:2), Rapid-Vulturi 0:0. 

A másodosztályú bajnokság eredményei a a kö- 
vetkezőök voltak: CSHN-III. kerületi FC 2:1 (1:1), 
Cultura-Ancora 2:2 (1:0), Victoria-Dura 5. 0 
(4:0), Juventus-Fortuna 1:1 (1:0)) 

Egyéb B) gsetályos mérkőzések: 

CFR Turnu Severin 2:1, Mica - Minerul 5:0. 
Electrica - Spárta 3:2 (2:0), Kinizsi - Vulturii 

Cri- 
sana - Sodronyipar 1:0, Universitate: - Törek- 

vés 7:0. Monopol Vicioria 2:0, Cimentul - Olim- 
pia 4:2. 

se, hogy a Hungária, amely a mult héten legyőzte 

Piskii CFR - 

A nemzeti bajnokság állása: 

Venus 2 2 0 0 0 
Kárpát FC 2 2 0 0 4 0 A 
Rapid 22 00 2 
Ripensia 211074 
Juventus 31 
TMAC 2101352 
Gloria CFR 2z132 
Sp. Studentesc 3012 70 
UDR 2 011/4/ 
U. Tricolor 2 0i22 
Victoria 2 01 102 

AMTE 2 01i2 15 

A B) liga II. csoportjának állása: 

Electrica 22 0 0 6 3 6 
Kinizsi 2 2 0 013 76 
Mica 2 2 0110 24 

Vulturii 2 2 0 73/ 
Jiul 2 12 0/4// 
Minerul 3125 
Piski CER 2 102 3 5 
Gloria 2 01 2 210 1 
CFR Severin s 0 03 3 0 
Sparta 2 00 3 2311 0 

A temesvári evezösverseny 
eredményei 

Temesvárott szezónzáró evezősverseny volt, a 

melynek eredményei a következők: Egyevezős ju- 

nior: 1. Barth (CFR), 2. Prochaska (Ruderclub). 

Négyes kormányos kezdők részére: 1. CFR, 2. Ru- 

derclub. Négyes kormányos junior: 1. Előre, 2. Ru- 

derclub. Egyes kezdők részére: 1. Lux (Előre), 2. 

Barth (CFR). Egyes kajak: 1. Licht, 2. Graf, mind- 

kettő Ruderclub. Kettős kajak: 1. Schmith-Scháf- 

fer (Ruderclub), 2. Gerdanovits-Jáger (Ruder- 

club). Kétpárevezős junior: 1. Előre, 2. Ruderclub. 

Kétevezős kezdők: 1. Ruderclub, 2. Előre. 

FPontet adott le a Hungária 
a magyar nemzeti bajnokság 

vasárnapi tfordulóján 

A magyar nemzeti bajnokságban vasárnap tel- 

jes fordulót bonyolitottak le. A forduló meglepeté- 

az Ujpest együttesét, pontot adott le a Kispest el- 

len. Az ujonc Kassai AC megszerezte első pont- 

jait. Eredmények: 

Ujpest - Bocskay 4: 0 (2:0), Kispest - H 

gária 3:3 (3:1), Ferencváros - Szeged FC 

(0:1), Gamma FC - Elektromos 0:0, Törekvés 

Haladás 2:1 (1:0), Kassai AAC - Szolnoki MA 

1.0 (1:0). 

Bucurestiben 
minden ulságkloszkban 

kapható 
Kérje a DÉt! HIRLAPOT 



Bevetett, 

1939. szeptember 

Az uj devizatö rvény kiterjeszti 
a minisztlertanács hatáskörét 
A szabadforgalmi devizák csak a tözsdén értékesithetők. Uj rend az 

exportdevizák eladásánál 

Bucurestiből jelentik: őfelsége, az uralkodó 
tegnap aláirta azt a rendelettörvényt, amellyel a 
devizarendszert módositották. 

A módositás értelmében az exportból befolyó 
devizákat a következőképpen használják fel: 45 
százalékot az államnak szállitott fegyverek, a köz- 
adóságok és az állam külképviseletei által eszközölt 
kiadások fedezésére forditanak. Harminc százalék- 
ból a nyersanyagok ellenértékét fizetik ki, mig 25 
százalékot a termelés fokozásához szükséges anya- 
gok behozatalára, továbbá olyan magán pénzügyi 
átutalásokra használnak fel, amelyek tanulmányi, 
turisztikai, vagy gyógykezeltetési utazással vannak 
összefüggésben. A rendelettörvény kimondja, hogy 
amennyiben a körülmények megkivánják, ugy a 
nemzetgazdasági miniszter előterjesztésére a kor- 
mány minisztertanácsi jegyzőkönyvvel a következő 
intézkedéseket foganatosithatja: 

a) Az export és import ellenőrzése és szabályo- 
zása valamennyi Romániával összeköttetésben álló 
ország esetében. 

b) Az exportmüveletek mérséklése azon or- 
szágokkal szemben, amelyek megszoritó intézkedé- 
seket alkalmaznak olyan árucikkekre vonatkozóan, 
amelyekre nekünk nemzetvédelmi, vagy nemzetgaz- 
dasági szempontból szükségünk van. 

c) Az export korlátozása azon országokba, 
amelyek a rendelkezésre álló devizát felhalmoz- 
zák. 

d)A nemzetvédelmi, vagy nemzetgazdasági 
szempontból nélkülözhetetlen árucikkek exportjá- 
nak betiltása. 

a) Intézkedések foganatositása olyan esetek- 
ben, amikor idegen pénznemek esetleges értékcsök- 
kenése folytán -, amely háborus állapotból, vagy 
egyéb okból következnék be veszteséget okoz- 
hatna nemzetgazdaságunknak. 

f) Intézkedések foganatositása a háborus álla- 
potból adódó szállítási veszélyek elkerülésére. 

g) A fizetési és clearing egyezmények felmon- 
dása olyan esetekben, amikor azok háborus állapot 
miatt normális és haszonhajtó módon nem tartha- 
tók fenn. 

h) Intézkedések foganatositása annak érdeke- 
ben, hogy kereskedelmi összeköttetésünk a külföl- 
di országokkal nemzetvédelmi és nemzetgazdasági 
szempontból kielégitő legyen. 

A jelen rendelettörvény harmadik szakasza ér- 
teimében az 1939. október 1. utáni exportból szár- 
mazó devizák 30 százalékát a hivatalos árfolyamon 
(plusz 30 százalékos felár) a pénzügyminisztérium- 
nak kell átengedni és ebből a célból a Banca Natio- 
nalánál befizetni. A fennmaradó 700 felett az ex- 
portőrök rendelkeznek, akik azt a korlátlan hi- 
tellel bíró bankok útján külföldi fizetéseknél használ 
hatják fel. A korlátlan hitellel bíró bankok az ex- 
portból származó devizák 70 százalékát csakis a 
tőzsdén keresztül és a másik 30 százaléknak a Ban- 
ca Nationalához történt befizetésétől számiított leg- 

később 15 napon belül érékesithetik. Ez a határ- 
idő minisztertanácsi jegyzőkönyvvel megváltoztat- 
ható. Abban az esetben, ha ezeket a devizákat a 
már emlitett időn belül nem használják fel, ugy 
a Banca Nationalának jogában van azt a hivata- 
los árfolyamon, illetve az ehhez hozzászámitandó 
38 százalékos felár mellett saját részére megsze- 
rezni. 

A jelen rendelettörvény hatályon kivül helyezi 
a korábbi intézkedéseket, melyek a deviza-ügyletek- 
re s kompenzációs rendszerre vonatkoztak, Végül a 
rendelettörvény törli a minisztertanácsi határozat- 
tal eddig biztositott előnyöket, a behozott autóal- 
katrészek kompenzációs fizetésénél 

Boronálás, hengerezés és porhanyitás 
Második közlemény 

A hengerezés eszköze az egy, vagy három tagu 
fahenger, továbbá a rögtönzésre használt szeges és 
gyürüs henger. A hengerezés célja az, hogy az eké- 
vel felszakitott és a fogas borona nyomán megma- 
radt kemény rögöket még a vetés előtt széttörjük. 

rögös földön a hengerezés mellőzendé, 
mert a henger által szét nem máló rögök a vetőma- 
got maguk alá temetik és a mag nem kel ki. 

Az őszi vetés földjének tulsimára való porha- 
nyitását szintén mellőzzük, mert a teljesen rögmen- 
tes földben a hó nem kapaszkodhatik meg kellően 
a széllel szemben és igy a vetés a hótakaró védel- 
mének hiányában kifagy. A tavaszi vetemények alá 
végzett őszi mély szántásnál a rögöket nem kell el- 
fogasolni és a henger sem nyer alkalmazást. Erre 
azért van szükség, hogy a rögök hézagai között 
megülepedett hó levét ilyen módon a talajnedvesség 
növelése szempontjából lekössük. A tél folyamán ki- 
fagyott rögök omlóssá válnak és tavasszal a fogas 
borona hatására szétmálnak. A henger alkalmazása 
teljesen szükségtelen és még kevésbbé kell az őszi 
szántásnak ujból való megszántása tavasszal. A 

fogas borona egymagában elegendő ahhoz, hegy a 
tavaszi árpa, zab stb. korai vetések alá elő lehessen 

késziteni az őszi szántást. 

akarjuk porhanyitani, vagy 

szal való ujabb 

kezményeknek elejét vehessük. 

A porhanyitó eszközök használatát csak akkor 

vesszük igénybe, ha a talaj felső rétegét mélyebben 
1 pedig a föld annyira 
összeállt a tél folyamán, hogy a fogas borona elég- 
telen annak a megmunkálására. Erre a müveletre 
azért van szükség, hogy az őszi szántásnak tavasz- 

megszántásával járó káros követ- 

A henger használatára tavasszal van szükség az 
őszi vetések megjáratásánál, még pedig azért. hogy 
a kikelt mövényeket a talajba nyonajuk és ezáltal elő- 

segithessük azok gyökérzetének erőteljesebb fejlő- 
t. Amint a lehengerezett vetés annyira megerő- 
ött, hogy könnyü és hegyes fogu boronával meg- 
asolhatjuk, akkor nem várunk ennek a munkának 
elvégzésével, mert ha már nagyon megerősödött 

vetés, kárt teszünk benne. A perhanyitó munkát 
len körülmények között idejében el kell végez- 

nünk, minden késedelem nélkül, mert ellenkező eset- 

nem engedett 

ben a még összefolyt állapotban levő felső földréteg 
setteti a talajnedvesség elpárolgását. Vetés előtt is 
hengerezzünk, még abban az esetben is, ha a föld 
rögmentes és tul lazza, azonban csak akkor, ha olyan 
magot vetünk el, amely sekély vetési mélységet igé- 
nyel. Ebben az esetben fontos, hogy a mag lehenge- 

rezett, tömött vetőágyba kerüljön, mert csak igy 
piztositható az egyenletes és gyors kelés, mig a laza 
talajban a mag egyenetlen mélységbe kerül és a 
vetés is egyenetlenül fejlődik természetesen. Amint 
elég erős, a kikelt vetés, fogas boronával porhanyit- 
juk jelen esetben is a sima földfelületet. 

A tavaszi vetés a henger használatát még abban 
az esetben is megköveteli, ha az időjárás és a föld 
száraz. Azért van szükség jelen esetben a hengere- 

zésre, a föld felső porhanyós rétegének simára va- 
ló tömitésére, hogy ilyen uton az alsó rétegből a 
talajnedvességet felcsaljuk a maghoz. Miután a por- 
hanyós felső réteget, amelynek a rendeltetése az, 

hogy az alatta levő földréteg talajnedvességét le- 
kösse, megszüntettük, elősegitjük a talaj felső részé- 
nek a kiszáradását. Ezt az általánosságban meg 

eljárást, de kivételesen megkövetelt 
rendszabály alkalmazását csak az a gazda hajthatja 

eredményesen végre, aki amint a vetés kikelt és an- 
nak gyökérzete megerősödött, könnyü fogas boroná- 

val vagy kapálással a talaj felső rétegének ujból való 
porhanyitását a kellő időben el is végzi. Mert csak 

igy szoritható vissza a felcsalt talajnedvesnég to- 
vábbi szükségtelen elpárolgása. 

Mindebből megállapitható, hogy a hengerezés a 

föld kiszáradását vonja maga után, Viszont a föld 
felső rétegének fogasolás vagy kapálás utján tör- 

ténő porhanvitásával felfogjuk a csapadékot, meg- 
akadályozzuk az elraktározott ftalajnedvesség el- 
párolgását. 

Amennyiben gazdáink nem rendelkeznek por- 

hanyitó eszközökkel, szereljék le ekéjükről a kor- 

mávylemezt és az ekét csak az ekevassal járassák. Az 
eke nem fog harázdát, mélvebben turja, porhanyit- 
ia fel az összeállott földet és jobban is mint a fogas 
borope 

Meggyesi Istvun 

.
 

Az év első felében több mint 
másfélmilliárd lei tőke talált 
elhelyezést az iparvállalatoknál 
A romániai ipari termelés az utóbbi 

hatalmas lendületet vett, amely azóta egyre növe 
szik. A behozatali nehézségek a ruimportot 
zárták a belföldi szükséglet ellátásból és az igy me 

mövekedett fogyasztó piacot a belföidi gyáripar fo, 
lalta el. Hivatalos adatok azt árulják el, hogy 19 
első felében az ipari részvénytársaságokba fektete 
friss tőkék elérték az egymilliárd 652 millió lei 
mig a tavalyi év első felében ez a tőkeszaporul 
csak egymilliárd 26 millió volt, 1937 első felében p 
dig mindössze 891 millió lei. Az utóbbi három é 
alatt az ipar felé áramló tőkék összege megháro. 
szorozódott. 

A kereskedelmi részvénytársaságok tőkeszap z 
rulata már jóval kisebb: az 1987 év első felébe 
ugyancsak hivatalos adatok szerint, 281 millió, 192 
megfelelő időszakában 362 millió lei, 1939 első ha 

hónapja alatt pedig mindössze 127 millió lei. 
pénzintézetek tőkeszaporulata ezzel sezmben telje 
sen jelentéktelen volt: 1937 első felében az alaptó 
keleszállitások még meghaladták a tőkeemeléseke 
1938 első felében a tőkeszaporitás 269 millió l 
volt, 1939-ben pedig mindössze 77 millió lei. 

= A GABONA EMELKEDÉSÉRE LEHE 

SZAMITANI. Bucurestiből jelentik: A lapok jelei 

tése szerint a külföld részéről nagy az érdeklődé 

a romániai buza iránt, ami magával hozza az ára 

emelkedését. Éppen ezért a termelőknek érdekébe 
áll, hogy gabonájukat ne pocsékolják el, mert ri 
vid időn belül 5096. magasabb árat érhetnek el, min 

a minimális ár. Ha figyelembe vesszük - igy szó 

a lapok közleménye -, hogy a kormánynak nir 

csen érdekében semmiféle gabonamennyiséget rel 

virálni, ugy érthető, ha a gazdálkodók tartózkodás 

tanusitanak az eladás terén. 

= A mezőgazdaság mozgósifása. Bucurestib 
jelentik: A hivatalos lapban rendelettörvény jele 
meg, amely a mezőgazdaság mozgósitásáról szól. 

földmüvelésügyi és a nemzetvédelmi minisztert fe 
hatalmazták arra, hogy a legalkalmasabb módsze 
reket használják fel a hadsereg és a polgári lakos 
ság megfelelő ellátására és hogy a szükséges tar 
talékokról is gondoskodjanak. A rendelettörvén 
ben részletes végrehajtási tervezet van és fel va: 
nak sorolva azok a földmüvelési tisztviselők, akil 
béke időben is mozgósitottnak tekinthetők. 

= A régi devizatartozások rendezésének mód 

ja. A Banca Nationala közleményt adott ki, amel 
ben közhirré teszi, hogy miután egyes országo 

megszigoritásokat léptettek életbe a szabad devizá 
ban történő fizetéseknél és a nemzetközi valutafo! 
galom szabadsága terén, a szabad devizákra vonat 
kozó romániai rendelkezések nem alkalmazhatól 
többé ezeknek az államoknak a valutáira. Az An 
glhába szóló fizetésekkel kapcsolatos formaságol 
továbbra is eddigiek maradnak, azzal az eltéréssel 
hogy az átutalás kérésénél még egy fizetési lapo 
is ki kell tölteni né peldányban és azt egyenesel 
a külkereskedelmi ügyosztályhoz kell benyujta 
Az uj rendelkezés értelmében régi tartozásoknal 
tekinti a Banca Nationala az 1935. augusztus else 
je előtt esedékessé lett számlák ellenérékét, ame 
lyel 1935. május elseje előtt behozott árukért ar 

tozik az importőr, mig a később behozott árukér 
elmaradt tartozásokat kurrens fizetéseknek tekint 
a jegybank. Az ilyen tartozások fizetésére vonatko 
zó átutalásoknál a Banca Nationala 44 százaléko 
prémiumot számit fel a valutákért, ha az impor 
1935. május elseje és december elseje között tö 
tént és 37 százalékot, ha a behozatal 1935. decem 
ber elseje után történt. Az 1935. május elseje előt 
ti importokért esedékes átutalásoknál a jegyban! 
38 százalékos felárral adja el a devizákat. 
Az 19388. december 15. előtti céghivatali kér 

vények nem esnek az uj törvény hatálya alá. A 
aradi törvényszék egy cégátirás ügyében elvi jelen 
tőségü döntést hozott. Egyik aradmegyei cég a 
aradi Kereskedelmi és Tparkamara céghivatalátó 
1938. október 4-én bejegyzési módositást kért. 
céghivatal a kérés teljesitését előbb azzal tagad 
meg, hogy a cég nem mutatta még be az állampol 
gársági felülvizsgálás ügyében hozott végleges bi 
sági döntést, majd amikor ennek eleget tett, ak 
a cégbiró utasitotta el a hozzá fellebbezés fol; 
került kérést azzal, hogy a cég nem mellékelte : 
tartományi cégbiróság autorizációját, amely n 
kül uj cégek müködése nem engedélyezhető. A 
vényező jogi képviselője a cégbiró döntését 
megfellebbezte az aradi törvényszékhez, am v 
rendelte a cég bejegyzését, illetve átirását és 
mondotta, hogy a cég ügye nem vonható az uj 
vény elbirálása alá, mert már' 1988. október 
kérte a séghivatali bejegyzés módositását, 

uj cégtörvény, melynek agyébkénbsi is54 
ereje, csak 1988. december 15-én lépett éle 
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A bortermeléssel kapcsolatban a birtokosok- 
zidén is adónyilatkozatot kel! headniok a köz- 

. A nyilatkozatban be kell jelenteni a sző- 
ltetett területet, tekintet nélkül arra, hogy 
tok, vagy pedig bérlet-e. Külön be kell je- 

hogy milyen területen van őirekttermő sző- 
bbá az idén szüretelt bormennyiséget, vala- 
korábbi szüretekből megmaradt bormennyi- 

Ha a bejelentett és az ellenőrzéskor megállapi 
ennyiség között tiz százaléknál nem nagyobb 

érés, ezt a kincstár nem tekinti kihágásnak. 
ell jelenteni végül az eladott vagy vásárolt mus- 
Ezeket az adatokat 

must kiforrásától számitott 15 napon belül 

ell bejelenteni a községházán, de legkésőbb de- 

cember elsejéig. 

nyilatkozatot három példányban kell benyujtani. 
Azok a szólőbirtokosok, akik az általános szüret- 

szőlőt vagy mustot akarnak külföldre szállitani, 

ön nyilatkozatot kötelesek már most be- 
1i a községházán, amelybe az elszállitott szőlő és 

must mennyiségeit kell beirni, a must kiforrása 
n pedig az akkor benyujtásra kerülő végleges 
latkozatba 
1 raktáron levő borkészleteken kivül be kell ve- 

e C C 

Közgazdasági hirek 
(=) Elhalasztott céhalakulás. A Temes ki- 

ályi helytartóság területére megalakult élelme- 
i céh tagjai az utóbbi időben számos helyen 
ondták a fiók megalakulását. Vasárnap, e 

1ó 17-én Déván akarták az élelmezési iparosok 
céhfiókot megalakítani, a közgyűlés azonban 
hnikai okokból elmaradt. A megalakulást leg- 

özelebb tartják meg. 

A román fürészáru iránt a keleti államok ré- 
zéről ismét erős érdeklődés mutatkozik. A vevők 
nagas árakat kinálnak nemes valutában. 

Richter Gedeon gyógyszerárágyár megállapo- 
lást kötött a CFR alkalmazottak segélyszervezeté- 
ek igazgatóságával 354.250 lei értékü gyógyszer 

llitására. 
ének mól 

Be kell jelenteni a mustkészleteket 
Szőlőt csak a szüret helyén szabad sajtolni. A külföldre szállitott bor külön 

bejelentés alá esk 

zetniök a külföldre kiszállitott szőlő és must 
teljes mennyiségét is. 

A nyilatkozatok benyujtásáról a községi előljáróság 
igazolványt köteles kiállitani. Az érvényes rendelke- 
zések szerint a bort csakis annak a községnek a 
területén szabad előállitani, ahol a szőlő termet, sa- 

ját vagy szövetkezeti, illetve állami pincékben. Azok 
a terme ők, akiknek több helyen van ugyanazon a vi- 
déken szőlőjük, egész termésüket egyetlen helyen 
sajtolhatják és a mustot egyetlen helyen raktároz- 
hatják be erjedésre, de ebben az esetben nyilatko- 

zatot kell azonban beadni ahhoz az adóhivatalhoz, 
amely a sajtolóhelyen illetékes. 

A vásárolt szőlő sajtolása is csak azokban a 

községelkben szabad, ahol a szőlő termett. 

Vendéglő udvarán szőlőt sajtolni iilos. A két hektár- 

nál kisebb szőlőbirtokkal rendelkező gazdák, akiknek 
nincs saját pincéjük és sajtolójuk, más községek 
vagy városok, de nem megyeszikhelyek területén is 
kisajtolhatják a szőlőjüket. Ilyen esetben azonban 

a törvény megköveteli, hogy a szőlőbirtok annak a 
kerületnek a vidékén legyen, ahol a sajtolás törté- 

nik. Az idegenben való borsajtolásra minden eset- 
ben engedélyt kell kérni az illetékes pénzügyigaz- 
gatóságtól. 

A Marosvásárhelyi Petróleumfinomitóő csőd- 

ügyében fővárosi Compania Románá de Petrol 5 

millió lei követelése erejéig letiltotta mindazokat az 

összegeket, amelyekkel a Resica-Müvek, a Titán- 

Nadrág-Kaláni Vasüzemek, a Petrolul Lindemann- 

cég és a Petrosani kőszénbánya tartoznak a Ma- 

rosvásárhelyi Petróleumfinomitó Rt. csődtömegé- 

nek. A hitelező vállalat látta el a vásárhelyi gyárat 

nyers kőolajjal. 

== A bánsági gabonapiac helyzete továbbra is 

csendes. A piaci árak a következők: Buza 75 kilós 

430 lei,. tengeri 430 lei, korpa 320 lei, uj zab 380 

lei, muharmag 400 lei tökmag 950 lei káposztarep- 

ce 820 lei, lencse 600-700 lei, uj takarmányárpa 

350 lei, tavaszi árpa 430 lei, lóheremag 210-220 

lei, lucernamag 300 lei százkilónként. 

Szövetkezeti előadások és megbeszélések a 
felekezeti tanitók nagyenyedi gazdasági tanfolya- 
mán. Az EMGÉ-nek augusztus folyamán Nagy- 
enyeden tartott nagysikerü gazdasági tanfolyamán, 

amelyen 70 felekezeti tanitó vett részt, a rendező- 
ség a szövetkezés ismertetésének is helyet biztosi- 
tott. Ami természetes is, mert a tanitóság falumun- 
kájához szorosan hozzátartozik a különféle szövet- 
kezetek irányitása és vezetése. A tanfolyam kereté- 

ben Tövissy Géza, a Hangya vezérigazgatója a 
szövetkezetek közösségi értékeit méltatta. Nagy Zol- 
tán dr. a szövetkezés tanára az iskolaszövetkezetek 
szervezését és müködését, továbbá gazdasági ne- 
velő erejét ismertette. Fekete György a Szövetkezés 
szakértője, a fogyasztási-, hitel- és tejszövetkeze- 

tek előnyeivel és alakitásával foglalkozott. Az elő- 
adásokat számos hozzászólás követta, ami hiven tük- 
rözte vissza a tanitóság szövetkezeti felkészültségét 

és az eddig végzett szövetkezeti munkáját. A tanfo- 
lyam befejeztével a tanitóság meglátogatta a Han- 

gya Központ Aruraktárait és borpincészetét is, s 
ebből az alkalomból a történetesen ott tartózkodo 
gróf Haller István a Hangya elnöke köszöntötte a 

tanfolyam résztvevőit, akik közül már eddig is szá- 
mosan dolgoznak a szövetkezeti munkamezőn. A 
látogatók a Központ munkájának megismerése után 
a közösségi szervezeti munka áldásos voltáról grő- 
ződhettek meg. 

= Milyen eredményt érhet el egy iskolaszö- 
vetkezet? A csombordi gazdasági iskola „Barázda 

szövetkezete az 1938/39-es iskolaév alatt 71. tag- 
gal müködött. Vezetői és közkatonái, egy megbizott 

tanár és egy Hangya-tisztviselő vezetése és irányi- 
tása mellett, mind az iskola növendékei közül ke- 
rültek ki. Üzletévét az iskolai év kezdetén október 
15-én kezdte, mig müködését az iskolai év végén, 
április 15-én fejezte be. A „Barázda" iskolaszövet- 
kezet az év folyamán előadottak megvalósitója 
volt, tehát gyakorlati munkát végzett. Elnöke, 
könyvelője, ügyvezetője, pénztárosa, boltosa, igaz- 
gatósága és felügyelőbizottsága mind a tanulók 

közül került ki. A munkában mindenki tevékeny 
részt vehetett, mert a különböző tiszségeket időn- 
ként ujaknak adták át a régiek. El kis szövetkezet 
ellátta tagjait mind azon cikkekkel, melyekre nekik 
az év folyamán szükségük volt. Igy nemcsak a szo- 
kásos iró- és iskolaszereket tartotta raktáron, ha- 
nem konyha- és virágkerti magvakkal, kertészeti 
és szőlészeti eszközökkel is ellátta tagjait. A „Ba- 
rázda" szövetkezet évvégi mérlege szerint üzleti 
évét 6.396 lei nyereséggel zárta 1.420 lei összegü 
alaptőke mellett. Alaptőkéjét tehát az üzletév fo- 
lyamán megötszörözte, amely tény élénk bizonysá- 

gul szolgál a szövetkezeti tevékenység sikeréhez. 

iz 
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A DZSUNGEL 
A „Déli Hirlap" eredeti regénye 
Irta: K. D. 

A férfi tántorogva, előrenyujtott kezekkel kö- 
t feléje. 
lyan magasra emelt kezében megvillant a 

Ha még egy lépést tesz felém, megölöm! ... 
Lilyan nyugodtnak látszott, csak szemeiben 

ett elszánt düh és gyülölet, gyönge keze kemény 
atározással feszült a tőr markoiatán, olyan el- 
ntan és keményen, hogy a radzsa az ajkába hara- 

hátrált egy lépést. Látta, hogy a leány sza- 
atározása halálosan komoly, szükség ese- 

enné azt, amit mond. 
gyszer iemételte: 

ba harapott, hogy visszaszoritsa 
zülő zokogást, amit a kiállott iz- 

eszités szándekoztak kiváltani 
ritotta, visszakényszeritette, ke- 
még inkább megkeményitette. 
gyán. Fel kell használnia hir- 
helyzetét, kényszeriteni kell 

dja szavát rá és ha nem, 
omolyan fél tőle, esetleg 

. Összeszedte minden ere- 
át és ügyelt arra, hogy 

kem, mindenre ami 
ger Megengedi ne- 

ül sértetlenül el- 
Aerre - ha pe- 

azzam. Megigéri és meges 
nem: akkor azonnal megi 

A radzsa nem ijedt meg, 
gy percre tágranyiltak szemei 
unyi, gunyos, megszokott mosoly 

- Drága kicsikém il 
2. 1 

elenül bájos most... de mit a ke 
teni? Az, ne haragudjon, de s 

élkül, hogy Lilyan izgatot 

=
 

gyelhette volna, óvatosan a függönyökig hátrált, 
egy váratlan ugrással mögöttük termett és eltünt re- 
dői között. 

Lilyan megremegett. Mit tegyen? 

magát? Utána dobja a tőrt? Vagy... 

Gondolatai lázasan kergették egymást, de nem 
sok ideje maradt gondolkodásra, mert a másik szo- 
bában hirtelen éles fütty hangzott fel. Összerezzent 

és rögtön tudta, mit jelent ez: az őrséget hivta. 
Kétségbeesetten nézett körül. A tőrt akarta elrejte- 
ni, hogy ezt a fegyvert el ne vehessék tőle. Hason- 

ló reménytelen helyzetben esetleg ismét hasznát ve- 
heti!.. 

Hirtelen ismét az ablakpárkányon termett. Fel- 
ugrott rá és kihajolt. 

Közvetlen a függönyök előtt már léptek zaját 
hallotta, az öreg parancsszavait és .. 

. és a tőrt beleszúrta az udvaron álló vén fa 
egyik ágába, amely egészen az ablakig ért, ott nem 
látszott meg a dús levelek között és valószinüleg sen- 

kinek sem fog eszébe jutni, azt ott keresni. 

De alig, hogy ez sikerült, hátulról vad markok 
ragadták meg, az öreg radzsa személyes szolgálatá- 
ra rendelt hatalmas nubiai szerecsen visszaránci- 
gálta a szobába. 

Az öreg radzsa már ott állt mögöttük a szoba 
közepén, arcán a gunyos mosolyávai. 

Velem akart dacolmni, velem... Csak ennyit 
mondott és arcának mosolygós vonásai hirtelen 
megkeményedtek, szemeiben harag villant fel, ahogy 
az előtte álló nőre meredt, akit két karjánál fogva 
feszesen fogott a nubiai. Mereven dühösen nézte 
őt és amikor ismét beszélni kezdett, düh és bosszu- 
vágy remegett hangjában: 

- Még ma megtanitlak: mi az, ellenem fellá- 

zadni. ellenem küzdeni... de ha mégis megtetted, 
igy is jó... magad szerezted magadnak... magad- 
hak köszönheted hát, ha megkóstolod a korbács 

ízét. és ha sokáig el nem felejted majd... meg- 

tanulod azt is, amit még nem tudsz: engedelmes- 

kedni... 
Haragos dühe lassan megint gunyos. szinte kár- 

örvendő mosolygásba olvadt. 

Lilyan borzongva hallgatta a kegyetlen, kimé- 

letlen szavakat és ha a két nubiai nem tartja, ösz- 
szerogyott volna a kimerültségtől, elcsüggedéstől és 

Utánavesse 

zik lelkében? Tényleg hallja, vagy csak most 

jék lecsillapítják 

reménytelenségtől. Halántéka borzalmasan lükte- 

tett, szemei elé bizonytalan homály ereszkedett, a 
melyből időnként szines tűzkarikák villantak elő. És 
mintegy félönkivületben hallotta még az öreg rad- 
zsa kemény, ellentmondást nem tűrő parancsszavát, 

amit a nubiaiakhoz intézett: 

- Hallottátok, mit mondtam! Ne kiméljétek, 

azt akarom, hogy alaposan megismerje a korbács 
ízét.. 

NYOLCADIK FEJEZET 

A csillagfényes éjszakában 

A hold derengő sugarai teljesen megvilágitot- 
ták Omár fiatal, büszke férfias vonásait. Arcának 
minden vonása, mintha megacélosodott volna, sze- 
mei sötéten, szinte komoran szegeződtek a csillag- 
fényes éjszakába. Csak ajkai körül játszadozott egy 
alig észrevehető, halvány, keserü mosoly, amely éles 

ellentétben állt arca néma komolyságával és szemei 
hideg fényével. 

Mozdulatlanul állt egyhelyben, de hirtelen ösz- 
szerezzent. Ismét hallotta. Már megint eljutott fü- 
léig az a hang, azok az elfojtott jajszók, ketségbe- 
esett asszonyi sikoltások, amelyeket az előbb is a 
egy félórával azelőtt hallott. A haragtól és indulatok 
tól megfeszült melle és még szigorubbra ráncolód- 
tak vonásai. lemét az a rettenetes, borzasztó,ó 
szivéig hatoló, lelkét megmételyező női si s 
Vagy csak viszhang? Az elmúlt félóra 

telen rágondolt és azért véli hallani?... 

Fejét kissé fölszegte a vélt hang irányába. 
A csillagfényes éjszaka néma volt. 

Tehát csak idegei játéka volt az egész. Csa 
képzelődés. Valószinüleg hirtelen támadt gondolata 
nyomán támadtak hallucinációi. Ismét fölfigyelt sz. 
bája nyitott ablakában, de sehol semmi, sehol se. 
mi sem mozdult. Lassan az ajtó felé indult. Valam 
nem hagyta nyugodni, űzte, hajtotta kifelé. Ki 

mozdulatlan csillagfényes éjszakába, amely ragy 
góan szép volt és simogatóan csendes és amelyet n 
ha-néha üditő, langyos szél fodrozott vi v 
gyott ki, talán a szabad levegő és csond me



LEGUJ 
Hitler altimátumszera felhivást intéz 

a nyugati hatalmakhoz 
Berlinből jelentik: (Dunaposta). Az orosz had- 

sereg akciójával kapcsolatban a jelenlegi helyzetről 
és a várható eseményekről Berlinben a következők- 
re utalnak: A szovjet hadsereg akciója nem hirte- 
len következett be, hanem az előzetes megállapodás 
útján történt. Arra a kérdésre, hogy a német és 
orosz megszálló csapatok között demarkációs vonal 
kijelölésére történt e megállapodás, mértékadó né- 
met körökből nem sikerült választ kapni. Csupán, 
mint támpontra mutatnak rá az 1917-ben kötött 
breszt-litovszki békére, amely sokkal nagyobb te- 
rületet hagyott Lengyelország kezén, mint az 1921- 
ik évi rigai békeszerződés. Rámutatnak ezenkivül, 

hogy 
az 1917 évben létrejött szerződés értelmében 

Ukrajna Galiciához tartozott 

és most az a lehetőség következik be, hogy ez a te- 
rület a német csapatok kezén marad. Hírek terjed- 
tek el arról, hogy az ukránok között mozgalom in- 
dult meg orcszellenes ellenállás megszervezésér 

De illetékes német helyen erről mit sem tudnak. 

ma, 1939 szeptember 18-án, reggel 5 órakor rövid szenvedés után jobblétfe szenderült. 
Szeretett halottunkat e hó 19-én d. u. 3 órakor helyezzük őrök nyugalomra a belvárosi izr. temetőben. 

Káldory Marcellné 
özvegye 

Steiner Mórné, Sidonia 
anyósa 

Káldorvy Andor 
fia 

Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 

hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrádv-trafik, 
Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik. Stra 

rtzznrtzerpe Za 

Német részről az orosz csapatok Lengyelországba 
való bevonulását 

Lengyelország megszüntetésével, illetve szó- 

szerint negyedszeri felosztásával mondják egy- 
értelműnek. 

Ezzel a formulával új megvilá sba kerül Litvá- 
nia helyzete is. Bár nem erősítik meg azokat a hí- 
reket, hogy érintkezésbe léptek volna a litván kor- 
mánnyal, amely valószínűleg szintén igényt tart bi- 
zonyos lengyel területekre, de most már elismerik, 
hogy 

Litvánia és Lengyelország között Vilna körül 

sohasem volt véglegesen megállapított határ, 

hanem csak demarkációs vonal és lehetséges, hogy 
ilyen irányban értendő a német külügyminiszté- 
rium fogalmazása Lengyelország negyedik felosztá- 

sár vonatkozóan. Ami Angliát illeti, rá kell mutat- 
ni, hogy Berlinben az elmúlt napokban már utalá- 
sok történtek arra, hogy 

Részvétlátogatások mellőzését kérjük. 

Kálmán Györgyné, 
Káldory Piri 

Dr. Róma Nándorné, 
Káldory Mici 

leányai 

Káldory Juci 
unokája 

és az egész rokonság 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

gz 

szemben még egyszer fel fogja vetni a háború 

folytatásának kérdését. 

Szó esett ezenkivül arról is, hogy legközelebb is 
mét összehívják a német birodalmi gyűlést és ezer 

Hitler birodalmi vezér ultimátumszerű felhívást in 

téz a nyugati hatalmakhoz. E tervekkel kapcsolat 
ban azonban a német külügyminisztériumban tar. 
tózkodnak minden pozitív vélemény nyilvánítástól 

51 repülőgéppel elsüllyedt 
egy angol repülőgép 

e 

anyahajó 
Londonból jelentik: (Dunaposta.) A tenger. 

nagyi hivatal közlése szerint egy angol repülő 

gép anyahajó ellenséges tengeralattjáró áldoza 

tául esett. A hajón 51 vepülőgép volt. 
Londonból jelentik: (IRador.) A németek ál. 

tal elsüllyesztett Courageous nevű repülőgén 
anyahajó 22.500 tonnás hatalmas alkotmány 

volt és az angol tartalékfiotta egységéhez tar. 
tozott. A hajó teljes személyzete, a repülőgépe. 

kével együtt, 1216 embert tett ki, a sebessége 
pedig 31 csomó volt. A háború megkezdése óta a 
Courageovs a kereskedelmi hajókat részesítette 

Az 1 i álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő, - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovici tra- fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-traiik. Piata Traian (szerb templom mel lett) Grósz-tratik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület. Flauder-trafik, Piata La 

(Corso mel lett) - Schmidt-trafik. Piata Dragalina 6. Teleton 45-06. 
da Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

védelemben, tengeralattjáró támadás esetén. 

Dr. Róna Nándor 
veje 

Dr. Káldory Andorné 

szül. Krayer Vilma 
menye 

Vittek-trafik. 

Angol órák, egyenként és csoportban 
új módszerrel, III., Str. M. Gáspár 3. 
Telefon: 13-70. 

Mosást vasalást házakban, lelkiisme- 

tén otthoni mosást is) Kovács, III. 
Vilhelm Mühle-u. 10. 1243 
Bejárónő állást keres. V. Str. Mene- 

laus 10. Kiricza. 1989 
1293 

Fogtechnikus, 38 éves, csak operativ- 

retesen vállal tiszta asszony (úgyszin- 

2 és 3 szobás iakás teljes komforttal 
a 
r 

Eakas 

zonnal kiadó. I., Bulev. Regina Ma- 
ia 7. szám alatti Dr. Cioban palotá- 

„u0 vadis Európa" a legaktuálisabb 
könyv, a háború okairól, a világ 
fegyverkezéséről és Európa jövőjé- 

len" jeligére a kiadóhivatalban adan- 

ben jártas, középkorú, szerény igé- 

szám. 

Oktatást vállalok középiskolai tanu- 
lóknak délután 4-7-ig. Csekély aíj 

132 
ra állást keres. Irásbeli ajánlatok: ban 1824 ről. Oriceh Viktor műve ma a legér- 
Vegel, II. Str. Baader 9. 1322 oayosgotzr-ovzszsz ekesebb politikai és tö rténelmi ta- 

zás mellett. Megkeresések Igéenyte- 

dők le. 1825 
ne 

Áátlast keres 
xerenzzo 

Perfekt román, magyar, német es 

szerb nyelismerettel bíró irodai ügyek 

nyű volt köztisztviselő, elhelyezke- 
dést keres. Szíves megkereséseket kér 
Sütöri Jenő Fratelia XII-ik ucca 18 

1327 
Ee 

Komoly női munkaerő irodai gyakor- 
lattal pénztárnoknői, vagy más bizal- 

mi állást keres. Szíves megkeresé 
ket kérem „Szerény igényű" 
alatt a kiadóba. 

Al ais2 

Perifekt mindenes szakácsnő jó fize- 
téssel kis családhoz azonnal felvéte- 
tik. Fejér, Palace-épület II, em 7. al Brátianu. 

Szép akar lenni? 

jeige ató kizárólag a 

Városi 
a azas l 

rEEEE 

1326 

Használjon KULK A-féle Hiliom- 
teilerémet, tiliom-teiszappant áés H- 
iompudert, három szinben. Kap- 

gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz' az Arany 
Szarvas épületben I, Piata I. C. 

nulmány. 1504 
zmzzo aomzozszaozs 

DÉLI HIRLAP 

aulomala telefonszáma: 

28-10. 


